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POSTVERSAND
MÜNCHEN

Akkor egy leprás jött hozzá, térdre borult elõtte, és kérlelte: „Ha akarod,
megtisztíthatsz engem.” Könyörületre indulva feléje nyújtotta a kezét, megérin-
tette, és így szólt hozzá: „Akarom, tisztulj meg!” (Mk 1,40–41) – Amerre csak
járt, a falvakban, a városokban és a tanyákon, kitették a betegeket a terekre, és
kérték, hogy legalább a ruhája szegélyét érinthessék. Aki csak hozzáért, meg-
gyógyult. (Mk 6,56) – A nép nagy tömegben tódult hozzá, hogy hallgassa, és be-
tegségeibõl gyógyulást nyerjen. (Lk 5,15) – „Mi könnyebb, ha azt mondom a bé-
nának: bocsánatot nyernek bûneid? – vagy, ha azt: kelj föl, fogd, az ágyadat, és
járj? Tudjátok meg tehát, hogy az Emberfiának van hatalma a földön a bûnök
megbocsátására.” Ezzel a bénához fordult: „Mondom neked, kelj föl, fogd az
ágyadat, és menj haza!” (Mk 2,1–11)

Sok olyan ember van a mai világban
is, aki azért fordul az Úrjézushoz, hogy
betegségébõl gyógyulást nyerjen. Õ
azonban elsõsorban nem azért jött kö-
zénk, hogy testi betegeinket gyógyítva
feleslegessé tegye az orvosok munkáját,
hanem azért, hogy a lelkünk orvosa le-
gyen: „hogy keresse, és üdvözítse, ami
elveszett.” (Lk 19,10) Azért jött, hogy
Isten üzenetét hirdesse: „Az idõ betelt:
közel van Isten országa. Térjetek meg, és
higgyetek az üdvösség jóhírében.” (Mk
1,14) Az üdvösség jó híre, hogy Isten, a
mi Mennyei Atyánk bûneink ellenére
szeret minket, megbocsát mindenkinek,
aki elfogadja irgalmas szeretetét, földi
életünk után pedig hazavár minket az
örök életre. A katekizmus ezt így fogal-
mazza meg: „Az Úr Jézus azért szenve-
dett és halt meg, hogy megszabadítson
minket a bûntõl és a kárhozattól, és meg-
ajándékozzon az üdvösséggel.” Ez az
örömhír ad értelmet emberi életünknek,
törekvéseink és szenvedéseink türelmes
elviselésére.

Naponta sok beteg panaszolja: „Én
nem tettem semmi rosszat, miért büntet

engem az Isten?” Jézus válaszát erre a
kérdésre Szent János evangéliumának 5.
fejezetében találjuk meg. Amikor Jézus
egyszer meglátott egy vakon született em-
bert, tanítványai megkérdezték: „Mester!
Ki vétkezett, ez vagy a szülei, hogy vakon
született?” Jézus így felelt: „Sem ez nem
vétkezett, sem szülei, hanem az Isten tette-
inek kell nyilvánvalóvá válniuk.” Ezután
Jézus sarat csinált, bekente vele a beteg
embert szemét, majd elküldte: „Menj,
mosakodj meg a Siloe tavában!” Az em-
ber elment, megmosdott, és épp szemmel
tért vissza. (Jn 9,1–7.)

Amikor az Úrjézus meggyógyította a
jeruzsálemi Beteszda fürdõnél a har-
mincnyolc esztendeje gyógyulásra váró
bénát, másnap azt mondta neki: „Látod,
meggyógyultál. Ne vétkezzél többet,
hogy rosszabbul ne járj.” (Jn 5,14)

Nagy baj, ha valaki beteg. Jézus azt
tanítja, hogy még nagyobb baj, ha vala-
kinek nem a teste, hanem a lelke beteg.
Legnagyobb rossz a bûn, a lélek betegsé-
ge. Mennyei Atyánk szeret minket, jót
akar nekünk. Õ tudja, mi válik javunkra.

B E T E G E K
L O U R D E S - I I M Á I

Mindenható örök Isten, híveid örök
üdvössége, hallgass meg minket, akik
beteg szolgáid és szolgálóid számára ir-
galmadért esedezünk, hogy visszanyerve
egészségünket, szent egyházadban hálát
adhassanak neked. A mi Urunk, Jézus
Krisztus által. Ámen.

*
Hatalmas Isten, gyarlóságunk erõs

gyámolítója és oltalmazója, életünk ha-
tárait Te szabod meg, azért könyörgünk
Felségedhez beteg szolgáidért: vigasz-
tald, bátorítsd õket, és erõsítsd, hogy
zúgolódás nélkül vegyék és csendesen fo-
gadják látogatásodat. Gyógyítsd és mentsd
meg õket a reájuk mért csapástól, hogy
megismerjék jóságodat, hálát adjanak ir-
galmadért, és atyai látogatásod által sze-
retetben növekedjenek.

Áldott Jézus, aki legyõzted a halál ful-
lánkját, légy beteg szolgáid segítségére,
aki az Atyával és a Szentlélekkel együtt
élsz és uralkodol mindörökké. Ámen.

*
Méltóságos Szûz Mária, szent Anyám

a kék magasság és a csillagok fölött! Ki a
legnagyobb szeretet szent szülõje, felne-
velõ anyja voltál, hozzád fordulok, jósá-
gos és irgalmas szent asszony. Hozzád
könyörgök a porból, én erõtlen földi
semmi, betegágyon szenvedõ, hisz a kis
bogár is minden fûbe kapaszkodik elve-
szendõ életében! Én a te szent palástodba
kapaszkodom vakmerõen, s könnyes
szemmel kérve kérlek, ments át az én
kínjaimból! Könyörülj meg búsra for-
dult, jajgatással, nyögéssel teljes élete-
men! Te is, míg a földön jártál, menny-
ben lakó Szûzanyám, a fájdalmak éles
tõrét szent szívedben hordozád, tudod,
mi a szenvedés! Ezen földi emlékedre, itt
hullatott könnyeidre emlékezzél, kérve
kérlek! S emlékezzél: Szent Fiad is, míg
az emberek között élt, mennyi kórságra
tekintett könyörülõ szent szívével! Ó,
mutass rám a magasból, mutass rám
szent ujjaddal! Mutass meg Szent Fiad-
nak, s mondd: Fiam, ez a beteg kér!

S akkor Jézus meghallja könyörgése-
met, s szent árnyéka ágyam fölött elvo-
nul. Alázattal bízom benned és jóságod
köszönöm! (...) Ámen. �

Betegek világnapja

(február 11.)

POLITIKA
A B É K E

S Z O L G Á L A T Á B A N
Ferenc pápának az 52. Béke világ-

napra írt üzenetét, „A jó politika a bé-
ke szolgálatában áll” címmel decem-
ber közepén hozták nyilvánosságra. A
hét fejezetbõl álló üzenet minden jó-
akaratú emberhez, de fõként a politi-
kusokhoz szól, akik készek a szolgálat
szellemében, másokkal együttmûköd-
ve közösen fáradozni a közjóért, a jo-
gok és kötelességek tiszteletben tartá-
sáért és a közös ház oltalmazásáért.

Jézus a misszióba induló tanítványait
azzal bízza meg, hogy vigyék a „békessé-
get a házakba” (vö Lk 10,5–6). Ezt a kül-
detést folytatják a keresztények, amikor
a békét felajánlják mindazoknak, akik
remélnek benne. A „ház” – amirõl Jézus
beszél – minden család, minden közös-
ség, minden ország és földrész, de legin-
kább minden egyes emberi személy, be-
leértve végül a teremtés közös házát is.

Ferenc pápa a békét Charles Péguy
francia költõ szavaival egy „törékeny vi-
rághoz” hasonlította, mely „nyílni akar
az erõszak kövei között is”. A hatalom
minden áron való keresése visszaélésre
és igazságtalanságra vezet. A politika
alapvetõ eszköz az ember állampolgári
mivoltának és mûveinek az építésében,
de ha azt nem az emberi közösség szol-
gálatában élik, akkor elnyomássá, kire-
kesztéssé és rombolássá válik. VI. Pál ta-
nítása szerint a „politika komolyan véte-
le egyéni és mindenféle közösségi szin-
ten, az ember kötelességéhez tartozik. A
politikai szerep és felelõsség mindenki
számára egy kihívás, ezért az élet, a sza-
badság és az emberi méltóság tisztelet-
ben tartásával kell megvalósítani és így
a politika a szeretet különleges formájá-
vá válhat.

A pápa békeüzenete XVI. Benedek ta-
nítására hivatkozik, ami szerint „min-
den keresztény sajátos életállapota és
tehetsége szerint erre a szeretetre ka-
pott meghívást. Amikor ez a karitász,
vagyis a krisztusi szeretet élteti a közjó-
ért vállalt elkötelezettséget, akkor ez
magasabb rendû, mint a pusztán evilági
és politikai vállalás és Isten egyetemes
városát építi, ami felé tart az emberi
család története”. Ebben a programban
bármiféle hovatartozású politikus részt
vállalhat, aki az emberi család közös ja-
váért akar dolgozni, kölcsönösen tiszte-
letben tartva az õszinteséget, a becsüle-
tességet és a hûséget. A békeüzenet
idézte a 2002-ben elhunyt vietnami
François-Xavier Nguyên Vãn Thuân bí-
boros politikai boldogmondásait: „Bol-
dog az a politikus, aki magas fokú tuda-
tossággal és mély lelkiismerettel éli a
szerepét. Boldog az a politikus, akinek
személye visszatükrözi a hitelre méltósá-
gát. Boldog az a politikus, aki a közjóért
dolgozik és nem a saját érdekéért. Bol-
dog az a politikus, aki hûségesen követ-
kezetes marad. Boldog az a politikus, aki
megvalósítja az egységet. Boldog az a
politikus, aki elkötelezett a radikális
változások megvalósításában. Boldog
az a politikus, aki tud meghallgatni.

A Toronto melletti Pickeringben, a jezsuiták idõsotthonában 2018. december
28-án reggel elhunyt Miklósházy Attila püspök – adta hírül a Jézus Társasága
Magyarországi Rendtartománya. A jezsuita püspök 1989-tõl 2006-ig a kül-
földön élõ magyar katolikusok püspöke volt.

Miklósházy Attila 1931. április 5-én
született Diósgyõrött. Középiskolai ta-
nulmányait a miskolci Frá-
ter György Gimnáziumban
és a kalocsai Szent István
Gimnáziumban végezte.
1949-ben belépett a Jézus
Társaságába. A szerzete-
sek szétszóratása után, 1950
és 1952 között filozófiai és
teológiai tanulmányokat
kezdett a budapesti Hittu-
dományi Akadémián. Ké-
sõbb két évig munkaszol-
gálatos katona volt, majd
mûtõsként dolgozott a bu-
dapesti Szent István Kór-
házban.

1956-ban elhagyta Magyarországot,
Németországban, valamint Torontóban
fejezte be filozófiai és teológiai tanulmá-
nyait. James Charles McGuigan bíboros,
torontói érsek szentelte pappá 1961. jú-
nius 18-án. Pár évvel késõbb Rómában, a
Pápai Gergely Egyetemen doktori foko-
zatot szerzett teológiából. Disszertáció-
jában a kelet-szír eucharisztikus pneu-
matológiával foglalkozott.

Ünnepélyes szerzetesi fogadalmait 1966.
augusztus 15-én tette le Rómában az Il

Gesù-templom Szent Ignác-
oltáránál. 1967-tõl 1974- ig
a torontói Regis College-ban,
1974-tõl 1984-ig ugyancsak
Torontóban, a Szent Mi-
hály Egyetemen tanított te-
ológiát. 1984-ben Carter bí-
boros kinevezte a Torontói
Fõegyházmegye Szent Ágos-
ton Szemináriumába a teoló-
giai fakultás dékánjává, vala-
mint a szisztematikus teoló-
gia és liturgika tanárává.

II. János Pál pápa 1989.
augusztus 12-én Castellum
Minus-i címzetes püspök-

nek és a külföldön élõ magyarok lelki-
pásztori ellátásával megbízott püspöknek
nevezte ki. Püspökszentelésére Torontó-
ban került sor, 1989. november 4-én.

Miklósházy Attila tevékenyen részt
vett a zsinat utáni liturgikus megúju-
lás végrehajtásában mint az Eszter-
gom-Budapesti Fõegyházmegye és az
Országos Liturgikus Tanács tagja.

(Folytatás a 2. oldalon) (Folytatás a 3. oldalon)

(Folytatás a 7. oldalon)

† Miklósházy Attila SJ
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IMASZÁNDÉK

Februárra
Jézus a saját tanítását gyakran rövid kijelentõ vagy felszólító mondatokban

fogalmazta meg, és eligazító példabeszédekkel és csodákkal tette még foghatób-
bá. Maga az evangélium szó jó hírt, örömhírt jelent, mely új nézõpontot ad az el-
keseredett, szomorú, csalódott embereknek vagy éppen a „minden mindegy”
hangulatban élõknek. A názáreti mester bátor kiállása, mondanivalójának tar-
talma meggyõzõ és megragadó volt hallgatói számára. De nemcsak Jézus Krisz-
tus idejében voltak, hanem korunkban is vannak olyan tényezõk, melyek elbá-
tortalanítják az embereket, sõt még a keresztényeket is. A megoldás erre nem le-
het más, mint kétezer évvel ezelõtt: a világos, bátor és érthetõ beszéd (parrészia)
az ember rendeltetésérõl, életének az Istennel való összefüggésérõl.

Ahhoz, hogy a Jézus által közölt új
tanítás valóban befogadásra kerüljön,
az emberek részérõl a gondolkodás és a
cselekvés megváltoztatására van szük-
ség. Erre szólít fel Jézus elsõ kijelenté-
se, melyet az evangélisták feljegyeztek:
„Beteljesedett az idõ, és már közel van
az Isten országa. Tartsatok bûnbánatot,
és higgyetek az evangéliumban!” (Mk
1,15) Elõször tehát a szívet és az értel-
met kellett megérinteni, majd ennek kö-
vetkeztében megváltoztatni az emberi
tetteket, hogy összhangban legyenek az
életet megalapozó elvek az emberi cse-
lekedetekkel. Az igehirdetõ munka, me-
lyet Jézus elvégzett, a tanítványai szá-
mára is példaértékû volt, akik három
éven át figyelhették mesterüket, hogy õ
maga hogyan éli meg, amit tõlük, és
amit majd tõlünk is elvár.

A törékeny emberi természet sok
tekintetben ki van téve a rossznak, és
sajnos a maga erejébõl nem találja a
kiutat a kelepcébõl, melyet a sátán ál-
lít az óvatlan léleknek. Nem véletlenül
szerepel a Miatyánk végén is – és nem
csak odavetve –, hogy „szabadíts meg
a gonosztól”. Ugyanis „nem test és vér
ellen kell küzdenünk, hanem a fejede-
lemségek és hatalmasságok, ennek a
sötét világnak kormányzói és az égi
magasságok gonosz szellemei ellen.”
(Ef 6,12)

Jézus ezen túlmenõen egyfelõl a hely-
telen vallási magatartástól is óvja övéit,

és kéri, hogy ne legyenek képmutatók
(Mt 6,16), másfelõl viszont határozottan
felszólítja õket, hogy „felemelt fejjel”
(Lk 21,28) tegyenek tanúságot arról,
hogy Isten országa már közöttük van (Lk
17,21). Ez az igazi keresztény optimiz-

mus is, mely számol a jelen összetettsé-
gével, de tudja, hogy a földi élet után a
hívõt az örök élet várja. A keresztény
magatartás így lesz józan belátás és vilá-
gos ismeret a valóságról, amely minden
embert körülvesz, a maga vidám vagy
szomorú eseményeivel, de Jézus követõ-
je emellett – kitartó hûsége miatt – derû-
sen tekint a jövõre, és tudja, hogy mindig
Isten jelenlétében él, aki bátorít, vigasz-
tal és utat mutat.

A kereszténynek ezért nem a világ
szerint kell vidámnak vagy bizakodó-
nak lennie, hanem egy természetfeletti
gondolkodással Jézus „boldogság-mon-
dásait” kell önmagára alkalmaznia:
„Boldogok vagytok, ti lelki szegé-
nyek… boldogok vagytok, hogy most
éheztek… boldogok vagytok, hogy most
sírtok… boldogok vagytok, ha gyûlöl-
nek benneteket az emberek…” (Lk
6,20–22) Ha a hívõ ezeket a szavat fon-
tolgatja a szívében, akkor nem érheti
meglepetés.

Természetes, hogy – amire Pál apos-
tol hívja fel a figyelmet – a keresztény
együtt tud sírni a sírókkal, de együtt tud
örülni az örvendezõkkel is (Róm 12,15).
A hívõ ember jövõje biztos, mert bármi
történik vele, mindenhol Jézus várja.
Örömben és bánatban, szenvedésben és
vigasztalásban. A feltámadt Úr teljes
örömmel ajándékozza meg követõjét,
akitõl ezt az örömet többé senki nem ve-
heti el: „Az én örömöm legyen benne-
tek, s teljes legyen az örömötök!” (Jn
16,7; 16,22)

Jézus részérõl ez nemcsak egy egy-
szerû jókívánság, és a hívõ részérõl sem
felületes magatartás, hanem éppen el-
lenkezõleg annak az Emberfiának pél-
daadása, aki tudatosan vállalta értünk a
keresztet, felkészítve tanítványait a ha-
sonló bánásmódra: „Örüljetek, ha majd
ez bekövetkezik, és ujjongjatok, mert
nagy jutalomban részesültök a menny-
ben.” (Lk 6,23)

Bármilyen sorsfordító, megrázó vagy
félelmetes esemény történik is körülöt-
tünk vagy a világban, a keresztények hite
és reménye – ahogy ezt egy III. századi
ókeresztény irat megfogalmazza – mégis
„összetartja a világot” (Diognétoszhoz
írt levél, VI,7). Senki sem képes ugyanis
tartós, belsõ örömet és biztos jövõt adni,
csak Jézus, az Isten Báránya, aki elveszi
a világ bûneit, aki a mi életünk, jövõnk
és üdvösségünk.

Kránitz Mihály

A H Í V Õ O P T I M I Z M U S

Az emberkereskedelem áldozatai-
ért: Imádkozzunk, hogy az emberke-
reskedelem, a kényszerprostitúció és az
erõszak áldozatait jó szívvel fogadjuk
be és karoljuk fel társadalmunkban.

Február 8. a szudáni származású rab-
szolga, késõbb szerzetesnõ, Szent Bakhi-
ta Jozefina liturgikus emléknapja. E na-
pot Ferenc pápa 2015-ben az emberke-
reskedelem elleni fellépés napjává nyil-
vánította, és imanapot hirdetett az em-
berkereskedelem és a modern kori rab-
szolgaság felszámolásáért.

A Szentatya a tavalyi, 2018-as imanap
résztvevõinek mondott beszédében rá-
mutatott: az emberkereskedelemmel kap-
csolatban nagy a tájékozatlanság, és ke-
vés az akarat a probléma valódi súlyá-
nak megértésére, mert közelrõl érinti lel-
kiismeretünket, és bonyolult kérdés.
Vannak, akik, bár tudnak az emberkeres-
kedelemrõl, mégis igénybe veszik azokat
a szolgáltatásokat, amelyeket az utcán
vagy az interneten felkínálnak számukra.
Van, aki közvetlenül tagja a bûnszerve-
zeteknek, és hatalmas nyereségre tesz
szert ezáltal. Tehát figyelemfelkeltõ kam-
pányt kell folytatni közösségeinkben,
hogy egyetlen ember se váljon többé az
emberkereskedelem áldozatává.

Elsõsorban a fiatalok hangja törheti
meg a csendet az emberkereskedelemmel
kapcsolatban, amit a pápa az emberiség
ellen elkövetett bûntettnek nevezett. Arra
kérte az imanap résztvevõit, hogy menje-
nek el a plébániákra, és találkozzanak az
emberekkel, vállaljanak konkrét elkötele-
zettséget az ügyben. A közösségi oldalak is
lehetõséget kínálnak a találkozásra és az
információátadásra, de nem szabad alul-
értékelni a veszélyeket, amelyeket ezek a
virtuális terek rejtenek, hiszen ezeken ke-
resztül csalhatják kelepcébe a fiatalokat.

Ferenc pápa felhívta a figyelmet arra,
hogy azok, akik az emberkereskedelem
áldozatai voltak korábban, fontos infor-
mációs erõforrást jelenthetnek a többi fi-
atal megóvásához. Lehetõséget kell te-
remteni az átfogó emberi fejlõdésre –
hangsúlyozta a Szentatya. Hozzátette: a
kiselejtezés kultúrája áll az olyan visel-
kedési formák mögött, amelyek az embe-
rek kihasználásához vezetnek a gazda-
ságban és a globalizált világban. Arra
van szükség, hogy az államok szembe-
nézzenek a probléma legmélyebb okai-
val, és biztosítsanak oktatást és fenntart-
ható munkalehetõséget.

El kell hagynunk az álszent viselke-
dést – figyelmeztetett a pápa. – Ha sok fi-
atal lány áldozatul esik az emberkeres-
kedelemnek, akkor ez azért van, mert van
sok férfi, aki kész fizetni ezekért az örö-
mökért. Vajon az emberkereskedõk az
emberkereskedelem valódi okozói? – tet-
te fel a kérdést a Szentatya, majd rámu-
tatott: az alapvetõ ok a világunkban levõ
sok álszent ember gátlástalan önzése.
Természetesen az emberkereskedõk le-
tartóztatása az igazságszolgáltatás köte-
lezettsége – a valódi megoldás azonban
a szívek megtérése, a kereslet felszámo-
lása, amely táplálja a piacot.

Ferenc pápa beszélt az októberi püs-
pöki szinódusról is, amit a fiataloknak
szentelnek. Annak a reményének adott
hangot, hogy a szinódus fõszereplõi a
perifériák fiataljai lesznek. Kérte, hogy
indítsanak világméretû kampányt annak
érdekében, hogy „befogadó, közös ott-
hont” építsenek az emberek a Földön. Az
Egyház minden szinten tenni akar az em-
berkereskedelem ellen, hogy megvédje
az embereket a csapdáktól, hogy kisza-
badítsa a rabszolgaságba kerülteket, és
segítse õket a társadalomba való beil-
leszkedésben.

(Ferenc pápának a 2018-as emberke-
reskedelem elleni fellépés napján mon-
dott beszédébõl)

Boldog az a politikus, aki nem fél”. A té-
ma kapcsán Ferenc pápa megjegyzi,
hogy minden egyes politikai esemény,
választások, évfordulók alkalmat jelen-
tenek a forráshoz való visszatéréshez. A
jó politika a béke szolgálatában áll, tisz-
teletben tartja és elõmozdítja az emberi
jogokat, de egyenlõképpen a kölcsönös
kötelességeket is.

Az erények mellett sajnos nem hiá-
nyoznak a politikai életbõl a vétkek sem,
akár a személyi alkalmatlanság révén,
akár környezeti vagy hivatali torzulás mi-
att. Ezek mindig rontják a hitelre méltósá-
got és meggyengítik a hiteles demokrácia
eszményiségét, a közélet szégyenfoltjai,
melyek veszélybe sodorják a társadalmi
békét. Ilyenek a korrupció, a jogok meg-
tagadása, a közösségi jogok tiszteletben
nem tartása, a törvénytelen meggazdago-
dás, a hatalom erejével történõ igazolás,
az államérdek önkényes alkalmazása, a
hatalomhoz való féktelen ragaszkodás, az
idegengyûlölet, a fajgyûlölet, a Föld oltal-
mazásának elutasítása, a természeti erõ-
források kizsákmányolása és a kivándor-
lásra kényszerítettek megvetése.

A pápa békeüzenet ötödik pontja ki-
emeli, hogy a politika vétkei különösen is
hátrányos helyzetbe hozzák a fiatalokat,
akiket a társadalom peremére számûznek,
anélkül, hogy részt vehetnének jövõjük
tervezésében. Amikor azonban a politika
a fiatalok bátorításában ölt testet, a béke
kifejezõdik a lelkiismeret szintjén és a fi-
atalok arcán is. Bizalom tölti el õket, fõ-
ként ha a politika elismeri minden sze-
mély karizmáját és képességét. Ferenc
pápa utal a kinyújtott emberi kéz szépsé-
gére, mely tud adni és elfogadni is. A kö-
zös ház építéséhez mindenkinek hozzá

kell tenni a saját kövét. Ebben a közös
építkezésben le lehet gyõzni a másiktól,
az ismeretlentõl való félelmet. Korunk
társadalmának pedig ma fõként szüksége
van a „béke kézmûveseire”, akik az
Atyaisten hiteles hírnökei és tanúságtevõi
az emberi család javára és békéjére.

Száz évvel a Nagy Háború vége után
ma – jobban mint tegnap – ismerjük a
testvérgyilkos háborúk tanítását, va-
gyis, hogy a béke soha nem szorítkozhat
a béke és a félelem egyensúlyára. A fe-
nyegetés tárggyá alacsonyítja le a másikat
és megtagadja a méltóságát. A pápa leszö-
gezi, hogy a félelemkeltés és a féktelen
fegyverkezés ellentétben áll az erkölccsel
és az igazi béke keresésével. A békeüzenet
külön megemlékezik a gyermekekrõl, akik
konfliktus zónákban élnek és azokról is,
akik védelmük érdekében fáradoznak. A
világ gyermekeinek egyhatodát érinti a há-
borús erõszak, ezért is olyan fontos és érté-
kes életük és méltóságuk védelme.

A békeüzenet utolsó fejezete az Em-
beri Jogok Egyetemes Nyilatkozatának
70. Évfordulóján Szent XXIII. János pá-
pa szavai külön értelmet nyernek: „Ami-
kor az emberi személyekben kivirágzik
jogaik tudata, velük együtt nem hiányoz-
hat a megfelelõ kötelességeik tudomásul
vétele sem”. A béke ugyanis egy nagy
politikai terv gyümölcse, mely kölcsö-
nös felelõsségre és az emberi személyek
egymástól való függésére épül. A béke a
szív és a lélek megtérése és könnyû felis-
merni, hogy mennyire elválaszthatatlan
egymástól a bensõ béke és a közösségi
béke: éppen ezért békében kell lenni ön-
magunkkal, és el kell utasítani minden
türelmetlenséget és haragot önmagunk
iránt, megfogadva Szalézi Szent Ferenc
tanácsát: gyakorolj egy kis édes enyhüle-
tet önmagad iránt! De békében kell élni a
másik emberrel is, a családtaggal, a ba-
ráttal, az idegennel és a szegénnyel is.

Végül pedig békében kell élni a teremtett
világgal, a közös házunkkal, melyben
felfedezhetjük Isten adománya nagysá-
gát és azt a felelõsséget, ami mindannyi-
unkat illet, mint ennek a világnak a lako-
sait. Ferenc pápa 2019 január elsejére írt
békeüzenete záró-soraiban Szûz Mária
Magnificat énekére utal: „Irgalma nem-
zedékrõl nemzedékre az istenfélõkkel
marad. Karja bizonyságot tett hatalmá-
ról: szétszórta a szívük szándékában gõ-
gösöket, letaszította trónjukról a hatal-
masokat, az alázatosakat pedig fölemel-
te. Az éhezõket javakkal töltötte el, de a
gazdagokat üres kézzel küldte el. Gond-
jába vette szolgáját, Izraelt, megemlé-
kezve irgalmáról, amelyet atyáinknak,
Ábrahámnak és utódainak örökre meg-
ígért” (Lk 1,50–55).

Vatikáni Rádió

POLITIKA...
(Folytatás az 1. oldalról)

M A G Y A R
B E T L E H E M E Z Õ K
A V A T I K Á N B A N
Ferenc pápa újévi szentmiséjén, janu-

ár elsején a számos országból érkezett
betlehemezõ fiatal között magyarok is
jelen voltak.

Mintegy tízezer Kárpát-medencei bet-
lehemezõ képviseletében vajdasági, ma-
gyarországi magyar és roma betlehemezõ
kisdiákok vettek részt – „Betlehemi
Háromkirály” öltözetben – január elsején
a pápai szentmisén, az oltár melletti pa-
dokban, részben ministránsi feladatot is
vállalva. Betlehemezõ csapataik idén
több százezer embernek hirdették a kará-
csonyi Örömhírt a Kárpát-medencében.

A négy magyar fiatalt az Európai Ma-
gyar Fiatalságért Alapítvány munkatár-
sai választották ki és kísérték el Rómába.

(VR)
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Németh Norbert szombathelyi egyházmegyés papot 2018. november 15-én
nevezték ki a római Pápai Magyar Intézet élére igazgatónak. Karácsonyi haza-
indulása elõtt Norbert atya felkereste a Vatikáni Rádiót és beszámolt eddigi
római tapasztalatairól, illetve hivatásáról, papi élete állomáshelyeirõl és fel-
adatairól.

Nagyon szép három évet töltött a PMI-
ben, a Pápai Magyar Intézetben 2008 és
2011 között, aminek a végén szentségi
teológiából doktori fokozatot szerzett.
Szép emlékeket õriz errõl az idõszakról,
a ház nagyszerû közösségérõl. Róma vá-
rosa pedig nagy lehetõséget adott neki a
katolicitás felfedezésében, az apostolok-
hoz, a Péter utódhoz és az Egyházhoz va-
ló hûségben. Róma egy viszo-
nyítási pont a katolikusok életé-
ben és ezt valóban így élte meg,
fõként a jezsuita Gergely egye-
tem nemzetközi jellegét, és így
nagyszerû osztálytársak között
tanulva, sok élménnyel feltöl-
tõdve érkezett haza, Szombat-
helyre, ahonnét most a kineve-
zés Rómába szólította. Mohos
Gábor újonnan kinevezett püs-
pöktõl vette át a feladatait, a Pá-
pai Magyar Intézet vezetését, a
magyar püspöki konferencia
római ügyvivõi szerepét, illetve
a szentszéki magyar nagykö-
vetség tanácsosi feladatát.

Fiatalon nevezték ki, hiszen a rábízott
növendékek között vannak nála korosab-
bak is, de lévén, hogy életkor az egy nap-
ról napra gyógyuló betegség, ám a papi
életében szerzett tapasztalatok alapján és
Isten kegyelmében bízva reméli, hogy a
rábízott kis nyájat majd vezetni tudja.
Legfontosabb feladatának tekinti, hogy
atyjuk legyen az ottani atyáknak, hogy
megteremtse számukra annak a lehetõsé-
gét, hogy nyugodtan végezhessék tanul-
mányaikat, számolva a nyelvi nehézsé-
geikbõl adódó gondjaikkal is.

Norbert atya zalaegerszegi származá-
sú és hivatásában meghatározó szerepet

töltött be a családi ház, nagyon hálás a
nagyszülõk és szülõk hitéért és példájá-
ért, akik a kommunizmus alatt is temp-
lomba járó emberek voltak. Ez a bátor
hitvallás nagyszerû táptalaj a hivatása
számára. Mégsem „paptojás”, nem böl-
csõtõl kezdve készült a hivatására. A
szüleitõl kapta a Jóisten szeretetét és a
hit erejét, de emellett ugyanolyan fon-

tosnak tartja, hogy látott és megismert
nagyszerû papokat, akik fantasztikus
példát adtak neki, mondván: Na, így én
is szeretnék pap lenni! A hivatás har-
madik tényezõje annak titokzatos, sze-
mélyes és ajándék jellege közte és az
Isten között.

Tanulmányi éveirõl Norbert atya el-
mondja, hogy sajátos módon – a taxis-
blokád miatt – nem tudott bekerülni az
esztergomi Ferences Gimnáziumba, de
mivel a ferencesek otthon, Szombathe-
lyen indítottak egy új középiskolai ka-
tolikus kollégiumot, így annak lett a
tagja. Így kollégiumot választott és a
város erõs Nagy Lajos gimnáziumában

tanult. Nagyon gazdag szép négy volt
ez, sok élménnyel, tánccal, sporttal, sze-
relemmel teli.

Tizennyolc éves korában jelentke-
zett a szombathelyi szemináriumba,
püspöke Budapestre küldte a Központi
Szemináriumba és a Pázmány Egyetem
Hittudományi karán tanult. Sokat je-
lentett számára Fila Béla atya, teológia
tanára példája, aki lelkére kötötte, hogy
íróasztalától soha ne legyen távol a tér-
deplõje, ahol imádkozik. Amit tanul-
tok, arról imádkozzatok! – tartotta meg
emlékezetében, mert õ is immár tizen-

hét éven át tanított fõiskolán
dogmatikát.

Örömei között említi, hogy
2001-ben szentelték pappá és
az elsõ, öt éves állomáshelye
Kõszeg volt. Szeretettel emlé-
kezik egykori nagyszerû fõnö-
kére, Nagy József atyára, akitõl
sokat tanult. Tõle tanulta meg a
közösségi egyházképet. Ez az
ötéves kõszegi idõszak számára
a papi élet elsõ szerelme.

Fontosnak tartja az emberi
alapot, amire maga az Isten is
ráépíti a kegyelmét. Megbe-
csüli a tanulást, a folyamatos

önképzést, illetve a sportot, amit õ egy-
fajta modern aszkézisnek tart és amit
itt Rómában is tovább folytat, fut a kö-
zeli Gianicolo dombon, közben pedig
imádkozik.

Írói tevékenységérõl megvallja, hogy
Szombathelyen egyetemi lelkészként
külön kurzusokat tartott, felnõtt kate-
kézist, egyfajta utcai, érthetõ teológiát
tanított. Közérdekû témákat keresett,
mint az élet végsõ értelme, a halál és a
feltámadás kérdése, a kezdetek, a te-
remtés, a fejlõdés értelme, Istennek
atyai és anyai arca, a liturgia szerepe
és mélysége.

Vatikáni Rádió

A T Y J A L E N N I A R Á B Í Z O T T A T Y Á K N A K
Németh Norbert, a Pápai Magyar Intézet új rektora

Németh Norbert a Vatikáni Rádió stúdiójában
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A Fides nemzetközi katolikus hírügynökség december 29-én tette közzé éves
jelentését arról, hány, az Egyház missziós szolgálatában elkötelezett embert öl-
tek meg 2018-ban.

2018 során 40 misszionáriust öltek
meg világszerte: 35 papot, egy szemina-
ristát, 4 világi személyt. Idén majdnem
kétszer annyian vesztették életüket, mint
2017-ben, amikor 23 misszionárius halt
meg erõszakos körülmények között.

A „misszionárius” szót a Fides hír-
ügynökség minden megkereszteltre érti,
akik a keresztség jegyében Isten népének
tagjaivá és ezáltal misszionárius tanítvá-
nyokká is váltak. Minden megkeresztelt
– bármi legyen is a funkciója az Egyház-
ban és felkészültsége a hitben – az evan-
gelizáció aktív szereplõje. Tehát a Fides
hírügynökség éves listája már egy ideje
nem a szûk értelemben vett ad gentes
misszionáriusokra vonatkozik, hanem az
Egyház missziós szolgálatában elkötele-
zett minden megkereszteltre, akik erõ-
szak áldozatai lettek, és nem csak a hit
elleni gyûlöletbõl eredõen. Ezért nem
használják a „vértanú” kifejezést a jelen-
tésben, nem kívánnak a vértanúságról
ítéletet hozni, amelyet esetleg majd a jö-
võben az Egyház hoz meg.

Afrikában 19 papot, egy szeminaristát
és egy világi misszionáriust öltek meg:
Nigériában, a Közép-afrikai Köztársa-
ságban, a Kongói Demokratikus Köztár-
saságban, Elefántcsontparton, Kamerun-
ban, Dél-Szudánban, Kenyában és Mala-
wiban. Az amerikai kontinensen 12 pa-
pot és 3 világi hívõt gyilkoltak meg: Me-
xikóban, Kolumbiában, Nicaraguában,
Venezuelában, Ecuardorban, El Salva-
dorban és Peruban. Ázsiában 3 papot

gyilkoltak meg: a Fülöp-szigeteken és
Indiában. Európában egy pap vesztette
életét erõszakos körülmények között Né-
metországban. Alain-Florent Gandoulou
kongói papot, a berlini francia nyelvû
katolikus közösség káplánját egy vita
után ölték meg irodájában február 22-én.

Számos alkalommal emberrablás vagy
betörési kísérlet során gyilkolják meg az
áldozatokat. Ezeket a bûncselekménye-
ket általában szegény társadalmi közeg-
ben követik el, ahol az erõszak szabá-
lyozza az életet, a hatóságok nincsenek
jelen, vagy a korrupció és a kompro-
misszumok miatt nagyon gyengék, vagy
ahol a vallást eszközként használják fel
politikai, hatalmi célokra. A papok, szer-
zetesek és a világi hívek osztoznak az
emberek mindennapjaiban, elviszik ne-
kik az evangélium örömhírét a szeretet-
rõl a remény és a béke jeleként. Igyekez-
nek enyhíteni a leggyengébbek szenve-
déseit és felemelni szavukat megtaposott
jogaik védelmében, elítélve a rosszat és
az igazságtalanságot. Ezek a misszioná-
riusok a személyes biztonságukat veszé-
lyeztetõ helyzetekben is a szolgálati he-
lyükön maradtak, sokszor a polgári ható-
ságok vagy elöljáróik figyelmeztetései
ellenére is; bár tudatában vannak az ez-
zel járó kockázatoknak, hûek maradnak
felvállalt elkötelezettségükhöz.

Vannak olyan misszionáriusok, aki-
ket elraboltak, és nincs hír róluk. Ezek
közé tartozik Paolo Dall’Oglio olasz je-
zsuita, akit 2013-ban raboltak el a szíriai

Rakkában. Elrablását egyetlen csoport
sem vállalta azóta sem magára. Egy ideje
nincs hír Gabriel Oyaka szerzetesrõl,
akit 2015-ben raboltak el a nigériai Kogi
államban. Nincsenek biztos hírek a ko-
lumbiai Gloria Cecilia Narváez Argoty
nõvérrõl, akit 2017-ben rabolt el az al- Ka-
ida terrorszervezet Maliban. Fogvatartói
kezében van továbbra is Pierluigi Maccal-
li, az Afrikai Missziós Társaság (Societas
Missionum ad Afros, SMA) tagja, akit
szeptemberben raboltak el Nigerben.

A Fides missziós hírügynökség adatai
szerint 1980–1989 között 115 misszio-
nárius vesztette életét erõszakos körül-
mények között. Ez a szám valószínûleg
nem teljes, mert csak azokat az eseteket
számolták, amelyekrõl biztos informáci-
óval rendelkeznek. 1990–2000 között
604 misszionáriust öltek meg. Ez a szám
jelentõsen magasabb az elõzõ évtized
adatához képest. Itt azonban figyelembe
kell venni különbözõ tényezõket: az
1994-ben végrehajtott ruandai népirtás
legalább 248 egyházi áldozatot követelt;
a tömegtájékoztatásban felgyorsult a hí-
rek terjesztése, így a legfélreesõbb he-
lyekrõl is több hír érkezett; továbbá már
nemcsak a szûk értelemben vett ad
gentes misszionáriusokat vették figye-
lembe, hanem minden egyházi munka-
társat, akik erõszakos módon haltak
meg, illetve életüket áldozták; tudatában
voltak a kockázatnak, amivel szembe
kellett nézniük, de nem akarták magukra
hagyni a rájuk bízott embereket. 2001–
2017 között összesen 416 pasztorális
munkatársat gyilkoltak meg világszerte.
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E L H U N Y T
SEREGÉLY ISTVÁN
N Y . E G R I É R S E K

Seregély István nyugalmazott egri
érsek életének 87., papságának 63. évé-
ben, december 31-én a nyíregyházi Fõ-
egyházmegyei Papi Szociális Otthonban
szentségekkel megerõsítve elhunyt.

Seregély István 1931. március 13-án,
Szombathelyen született. A középiskolát a
miskolci Fráter György Gimnáziumban vé-
gezte. Teológiai tanulmányait Szombathe-
lyen kezdte, majd Budapesten fejezte be.

1955. június 19-én Szombathelyen szen-
telték pappá. 1974-ig káplánként szolgált
Gyöngyösfalun, majd Nyõgéren, Bagodvi-
tenyéden, Zalaegerszegen, Szombathelyen.
1987-ig plébános volt Kõszegszerdahelyen
és Kõszegen. II. János Pál pápa 1987. júni-
us 5-én nevezte ki egri érsekké, július 25-én
szentelték püspökké az egri Szent Mihály-
és Szent János-fõszékesegyházban. 1990-
tõl 2005-ig a Magyar Katolikus Püspöki
Konferencia (MKPK) elnöke, 1993-tól
2001-ig az Európai Püspöki Konferenciák
Tanácsa (CCEE) alelnöke volt. 2007. júni-
us 9-tõl nyugalmazott érsek.

Jelmondata: „Christus est via veritas
et vita”; „Krisztus az út, az igazság és
az élet”.

Temetése 2019. január 8-án, kedden
volt az egri fõszékesegyházban. Lelki
üdvéért fél 11-kor szentmisét mutattak
be, ezután helyezték el földi maradvá-
nyait a fõpásztorok temetkezési helyén,
a bazilika altemplomában.

Egri Fõegyházmegye

Magyarul is megjelent Benedicamus
Domino – Áldjuk az Urat! (Eisenstadt,
Prugg Verlag, 1984) címû könyvében a
liturgikus megújulás teológiai alapjairól
írt. Egy ideig aktívan részt vett a kanadai
anglikán–római katolikus teológiai pár-
beszédben. Számos lelkigyakorlatot tar-
tott papoknak és szerzeteseknek Kana-
dában és Európában egyaránt.

XVI. Benedek pápa 2006. április 5-én
fogadta el a 75. életévét betöltõ Mik-
lósházy Attila püspök lemondását. Utó-
da a külföldön élõ magyarok lelkipászto-
ri ellátásában Cserháti Ferenc esztergom-
budapesti segédpüspök lett.

2019. január 2-án Torontóban a Szent
Erzsébet-templomban imádságra hívtak
mindenkit az elhunytért, majd szentmi-
sét mutattak be a lelki üdvéért; 3-án a St.
Michael’s katedrálisban gyászmisét tar-
tottak, s a temetés aznap volt a Szent
Ágoston szemináriumban.

Magyarországon az elhunytért január
9-én, szerdán a budapesti Jézus Szíve Je-
zsuita Templomban mondott gyászmisét
utóda, Cserháti Ferenc, a külföldi ma-
gyarok lelkipásztori ellátásával megbí-
zott esztergom-budapesti segédpüspök.

Jézus Társasága Magyarországi
Rendtartománya

ELHUNYT...
(Folytatás az 1. oldalról)
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Gyerekeknek

A SZERZETESEK GYERTYÁJA
Néhány évtizeddel ezelõtt, amikor

annyi idõs lehettem, mint most Te, még a
kis falvakban is több pap szolgált. A plé-
bános mellett szinte mindenhol volt
egy-egy káplán, aki szintén felszentelt
papként ellátta a teendõket a kis települé-
sek plébániáin. Furcsa és szomorú bele-
gondolni, hogy az akkori idõkhöz képest
ma már nemhogy plébános és káplán
nincs minden faluban, hanem sokszor
egy pap lát el több falut, ami igen nagy
megterhelést jelent.

Korábban sok helyen egy-egy szerze-
tesi közösség látta el a papi teendõket.
Ma már sajnos egyre fogyatkoznak õk is,
pedig milyen nagy szükség lenne a tevé-
kenységükre! Imádkoznak, dolgoznak,
tanítanak, betegeket ápolnak – és még
megannyi feladatot teljesítenek sokak
szolgálatára. A vidéki kisváros közelé-
ben, ahol felnõttem, volt – és még ma is
mûködik – egy bencés közösség, akik
oly sok minden mellett gyertyákat is ké-
szítettek. Egy alkalommal, január végén
szüleimmel elzarándokoltunk a kolosto-
rukba, és az útról egy szép gyertyával
tértünk haza. Néhány nap múlva ezt a
gyertyát magunkkal vittük a szentmisé-

re, ahol a pap megszentelte a hívek által
hozott gyertyákat. Kisgyerekként nem
igazán értettem, miért történik ez, de az-
tán hamarosan megvilágosodtam. Nem
véletlenül használom ezt a szót – hiszen
a gyertya Jézusnak, a világ Világosságá-
nak az egyik jelképe. A kifejezést elõ-
ször az idõs Simeon használta, Jézusnak
a jeruzsálemi templomban való bemuta-
tásakor. A szokásnak megfelelõen ugyan-
is Szûz Mária negyven nappal Jézus szü-
letése után bemutatta a Gyermeket a
templomban, ahol jelen volt Anna és Si-
meon. Õ nevezte „a nemzeteket megvi-
lágosító világosságnak” Jézust.

Erre az eseményre emlékezünk e hónap
legelején, február 2-án, Gyertyaszentelõ
Boldogasszony napján. Másról is neveze-
tes ez a nap: II. János Pál pápa kezdemé-
nyezésére ekkor ünnepeljük a megszentelt
élet, a szerzetesi hivatások világnapját.

Ha február másodikán egy szál gyer-
tyával kezedben betérsz a templomba,
imádkozz új hivatásokért! Milyen jó len-
ne, ha újra minden falunak lenne saját
papja, és egyre több szerzetes szolgálná
embertársait...

Kovács Péter

„ N E F E L E D K E Z Z Ü N K M E G
A V E N D É G S Z E R E T E T R Õ L ! ”

Taizéi találkozó Madridban

A spanyol fõvárosban Európa és a világ különbözõ részeirõl több ezren vet-
tek részt december 28. és január elseje között a Taizéi Közösség 41. Európai
Találkozóján, amelynek témája: „Ne feledkezzünk meg a vendégszeretetrõl”.
Ez az elsõ alkalom, hogy a spanyol fõváros látta vendégül a Taizéi Közösség
éves programját.

A madridi rendezvényre egész Euró-
pából fiatalok ezrei gyûltek össze. A
taizéi közösség által kiadott közlemény
szerint Lengyelországból eddig 3500-an,
Ukrajnából kétezren iratkoztak fel az öt-
napos programra. Az idei témát Alois
testvér, a taizéi közösség perjele válasz-
totta: „Ne feledkezzünk meg a vendég-
szeretetrõl!”. Az Ibériai-félszigeten már
több alkalommal tartottak taizéi találko-
zót: Barcelonában, Valenciában és Lisz-
szabonban, Portugáliában.

A spanyol fõvárosban 170 plébánia és
családok ezrei nyitották meg ajtajukat a
befogadás szellemében. Madridban már
több fontos nemzetközi találkozóra, ren-
dezvényre került sor, amelyeken béke
egyezmények születtek. „A bizalom za-
rándoklatának” mostani állomását a szo-
lidaritás értékei gazdagították, amelye-
ket a spanyol fõváros lakói és intézmé-
nyei is kifejezésre juttattak.

A taizéi találkozón december 29. és
31. között délután egy órakor közös
imát tartottak Madrid központjának
templomaiban. Az este 7 órakor kezdõ-
dõ közös imákra pedig a madridi vásár-
központban (Ifema) került sor. Számos
logisztikai kihívással kellett szembe
néznie a szervezõknek. A közel 800 ön-

kéntes a találkozó kezdete elõtt két nap-
pal érkezett a spanyol fõvárosba, hogy
elvégezzék az utolsó elõkészületeket.
45 ezer meleg ételt osztottak szét, 7,5
tonna kenyeret, 39 ezer narancsot és 95
ezer mandarint csomagoltak az ételek-
hez – tájékoztat a SIR olasz katolikus
hírügynökség.

Madrid után Lengyelország ad majd
otthont jövõ decemberben az európai
taizéi találkozónak. 2019 decemberében
Wroc³aw ad otthont a rendezvénynek,
immár harmadik alkalommal, 1989 és
1995 után.

Carlos Osoro bíboros, Madrid érseke
a találkozón arra buzdította az európai fi-
atalokat, hogy nagy szívvel osztozzanak
spirituális, intellektuális és anyagi gaz-
dagságukban. A különbözõ országokból
érkezett fiatalok, akik más-más nyelven
beszélnek megértették, hogy mi is a szív
nyelve, mint az Apostolok Cselekedetei-
ben, amikor mindenki a saját nyelvén
megérti a másikat – hangsúlyozta.
Andrzej Siemieniewski, Wroc³aw püs-
pöke a madridi rendezvényen arra hívott,
hogy a fiatalok mélyítsék el az elõzõ
taizéi találkozók tapasztalatait és épít-
kezzenek azok alapjaira.

VR

A Z E U R Ó P A I U N I Ó P Ü S P Ö K E I
B R Ü S S Z E L B E N

Az ENSZ Emberi Jogok Egyetemes Nyilatkozata kiadásának 70. évfordulója
adott alkalmat arra, hogy az Európai Unió püspökei Brüsszelben találkozzanak
az uniós képviselõkkel.

„Az Emberi Jogok Egyetemes Nyilat-
kozatáról fontos megemlékezni egyházi
szinten is. E jogok alapja az emberi mél-
tóság megerõsítésében áll, és ma a világ
különbözõ területein
látjuk, hogy ez nem
minden esetben vilá-
gos és elfogadott egyes
kormányok és csopor-
tok részérõl.” Így fo-
galmazott Antoine Hé-
rouard, Lille segéd-
püspöke, az Európai
Unió Püspöki Konfe-
renciái Bizottságának
(COMECE) szociális
ügyekért felelõs testü-
letének elnöke azon a
találkozón Brüsszelben, amelyet decem-
ber 4-én tartottak az Európai Parlament-
ben. „A keresztények számára ez a mél-
tóság azon alapul, hogy az embert Isten
teremtette. A nem hívõk is elismerhetik
az ember elidegeníthetetlen méltóságát”
– folytatta Lille segédpüspöke. „Az em-
beri jogok alapvetõek, kezdve a vallás-
szabadsághoz való jogtól. Ezt a témát
Szent II. János Pál alaposan kidolgozta
tanításában.”

Az európai uniós püspökök és az Eu-
rópai Parlament képviselõinek találko-
zóján megvitatták az EU Egyezmény 17.
cikkelyét, amely kötelezi az európai in-
tézményeket a rendszeres, nyitott és köz-
vetlen párbeszédre az Európában jelen-
levõ különbözõ vallásokkal. Erre rend-
szeresen sor kerül az Európai Bizottság-
gal és a különbözõ vallások képviselõi-
vel. Az Unió katolikus püspökei tárgyal-
tak az emberi jogok kérdésérõl is. „Ez
rendszeresen elõkerülõ téma és módot ad
arra, hogy a vallások és a hit helyének ál-
talánosságban véve jelentõséget tulajdo-
nítson az európai társadalomban.”

A találkozó alkalmat adott arra is,
hogy áttekintsék a vallásszabadság hely-

zetét Európában. „Nagyon súlyos prob-
lémák nincsenek, mint a világ más része-
in, de fennáll egyesek részérõl mindig az
a kísértés, hogy a vallást és a hitet telje-

sen a privát szférába
utalják. Ezzel szem-
ben nekünk hangsú-
lyoznunk kell, hogy
az Egyháznak van
mondanivalója az egész
társadalomnak, amely
segítheti a közjó épí-
tését egész Európá-
ban. Ezzel az érvelés-
sel akarunk küzdeni a
laicizmus bizonyos
formája ellen, amely
jelen van egyes orszá-

gokban” – hangsúlyozta Antoine Hé-
rouard püspök.

Az elmúlt napokban a COMECE kiállt
a migrációról szóló Globális Egyezmény
támogatása mellett. A dokumentumot de-
cember 11-én Marokkóban vitatják meg.
Az Európai Püspöki Konferenciák Bi-
zottsága a múlt héten kiadott egy áttekin-
tést a munka jövõjérõl Európában „For-
málni a munka jövõjét” címmel. „A mun-
ka világa gyorsan változik. Nagy polari-
záció jellemzi, amely miatt arra van szük-
ség, hogy a munka váljon tisztességeseb-
bé, tartósabbá és biztosítson nagyobb
részvételt a dolgozók számára. Ezért na-
gyon konkrét javaslatokat fogalmaztunk
meg, amelyek egy olyan gazdaság elkép-
zelését kínálják fel, amely az ember szol-
gálatában áll. Elõ kell segíteni a stabilabb
és biztonságosabb munkát, valamint felül
kell vizsgálni a nevelés fogalmát, hogy
mindenki a saját munkájában gondoljon
az utána következõ nemzedékekre is. Ez
lehetõvé tesz egy olyan kapcsolat kialakí-
tását a munkával, amely jobban tisztelet-
ben tartja a személyt” – fogalmazott
Antoine Hérouard püspök.

Vatikáni Rádió

Antoine Hérouard püspök

MIT HOZ 2019 AZ EGYHÁZ ÉLETÉBEN?
Ki tudja, mit hoz a jövõ? Különösen

egy világméretû közösség életében van-
nak ugyan elõre tervezhetõ és tervezett
fontos események, de mennyi minden
történhet váratlanul!

Ráadásul csak a rendezvények megfog-
hatóak, és szinte semmit nem sejthetünk
mindarról, ami a lélek csendjében történik,
a hit sokszor megfoghatatlan világában.

Mindenesetre biztosan kiemelkedõ
eseményt jelent majd az Egyházban ta-
pasztalt szexuális visszaélések elleni vi-
lágméretû küzdelem, a Panamában tar-
tandó ifjúsági világtalálkozó, és Ferenc
pápa személyében az elsõ pápai látoga-
tás az arab félszigeten.

Az egész Egyház életét fogják alakíta-
ni az elsõ félév pápai útjai. Közép-Ame-
rika (Panama), Arábia, Észak-Afrika és a
Balkán földjén ritkán járnak a pápák.

De a 82 esztendõs pápát a Vatikánban
is nagy feladatok várják. A visszaélések
botránya és az Amazónia lelkipásztori és
emberi problémáival foglalkozó rendkí-
vüli szinódus nehéz vitákat, súlyos pár-
beszédeket fog kiváltani.

Január végén Panamában az ifjúság
világtalálkozójára a rendezõk 155 or-
szágból mintegy 200.000 résztvevõt vár-

nak. Ferenc pápa a találkozó utolsó nap-
jait együtt tölti a fiatalokkal. Pár nappal
késõbb, február 3-án háromnapos, mél-
tán történelminek nevezhetõ látogatásra
indul Abu Dhabi-ba, hogy részt vegyen
egy vallásközi találkozón.

Március végén Marokkóban ugyan-
csak az iszlám világával találkozik a pá-
pa. Május 5. és 7. között Bulgáriában és
Macedóniában az ortodoxia (keleti ke-
reszténység) világával találkozik. Hama-
rosan ezután Afrikában Mozambik és
Madagaszkár lesz az úti cél. Hivatalosan
még nem erõsítették meg, de Ferenc pá-
pa látogatást tervez Japánba is.

Nem titok, hogy Észak-Koreába is
készül a pápa, de kérdéses, sor kerül-
het-e erre.

Február 21–24-ig kerül sor a Vatikán-
ban a világ püspökkari elnökeinek és
szerzetes elöljáróinak jelentõs konferen-
ciájára, amelynek célja a visszaélések
megelõzése, a botrányok kerülése. Ferenc
pápa megújulást tervez e vonatkozásban.

Októberben lesz „a missziók rendkí-
vüli hónapja”.

Nyitottaknak kell lennünk Isten min-
den indítására, a szeretet tetteire.

Rosdy Pál

E U R Ó P A C S A L Á D O K N É L K Ü L ?
A Tihanyi Bencés Apátság Tetõtéri

esték sorozatának tavalyi utolsó alkal-
mán Korzenszky Richárd em. perjel tar-
tott elõadást „Európa családok nélkül?”
címmel. A címben feltett kritikus kérdést
– amely rendkívül idõszerû hazánkban
is, és mélyen érinti egész földrészünket
–, valamint a népességfogyás okait, kö-
vetkezményeit, és megváltoztatásának
lehetõségeit az elõadó a katolikus egy-
ház tanításának válaszai mellett uniós
statisztikák felsorakoztatásával, külön-
bözõ jogi ellentmondásokat elemezve
járta körül. Ma a házasságkötések száma
drasztikusan csökken, a válások száma
erõsen megnõtt, a házasságokban csak
nagyon kevés gyermek születik, mert a
családszerkezet nem stabil, mögötte a
posztmodern és globális individualiz-
mus a háttér, amely a korszellemet jel-
lemzi. A gazdasági érdekek élveznek el-
sõbbséget a család (a társadalom alap-
sejtje) jelentõségével szemben Európá-
ban. Pedig minden fejlõdésben a család
szerepe, a családi (apai, anyai) példa
alapvetõ. Fukuyamát idézte, aki tanul-
mányában kifejti: a bizalom a gazdasági

fellendülés, a prosperitás megteremtõ-
je, s a bizalom megteremtésének a felté-
tele, alapja pedig a család. Utalt az elõ-
adó a családdal ellenséges gender elmé-
letre is, továbbá az elöregedés tragikus
jeleire a népességben, a családi állapot
és az egészség összefüggéseire, a hívõ
közösségek, családok kihívásokkal, be-
tegségekkel szembeni jobb állóképessé-
gére és a család méltóságának, fontos-
ságának visszaállításában a jelen és a
jövõ feladataira.

Toldi Éva

Korzenszky Richárd elõadása
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A címben szereplõ hát nem testrész,
nem tájegység, nem felsõ rész, nem is a
túlsó oldal, és nincs köze sem a hegy-

hez, nem a székhez. Nem, nem is úszás-

nem. Ez a hát semmit nem jelent. Ez az a
hát, mellyel – az egyik közismert nyelvi
babona szerint – nem kezdünk monda-

tot. Hát igen! – legyinthetnénk, hogy
mindjárt ellent is mondjunk ezzel az
igenlõ mondattal a nemnek. Igaz, ez a
hát tartalmát tekintve semmit nem je-

lent, mégis fontos szerepe lehet a kom-

munikációban.
Háttal is kezdhetünk mondatot. Sõt,

egyetlen hát is lehet mondat. Ahogy
Csukás István mesehõse, Pom Pom a
rajzfilmek végén megkérdezi Picurt,
megvárhatja-e legközelebb is, a kislány
mindig így válaszol: „Hát!” Pontosab-

ban kicsit elnyújtva: „H-á-á-á-t!” Van
ebben a hátban egy kis huncutság, egy
kis játékosság. Mintha a kislány kéretné
magát, ugyanakkor azt is mondaná: jó
veled, örülök, hogy újra vársz.

A hát korábban a töltelékszavak cso-

portjába tartozott, ma már megenge-

dõbb a nyelvtudomány, és azt mondják
róla: diskurzusjelölõ. A hát sokfélekép-

pen hasznosítható. Nyomatékosíthatunk,
elbizonytalaníthatunk vele. A háttal ki-

fejezhetjük a megengedést, az elgondol-

kodást. Húzhatjuk az idõt, ha semmi nem
jut eszünkbe, vagy ha éppen sok jó vá-

lasz közül kell a lehetõ legjobbat kivá-

lasztanunk.
A hát nemcsak a laza, hétköznapi

beszédben használatos, jelen van az
irodalomban is. Petõfi Sándor elbeszé-

lõ költeményében, a János vitézben
több példát találunk háttal kezdõdõ
mondatokra. „Hát hisz akkor én meg
még jobban szeretném, Ha magamat
lóra, nyeregbe vethetném” – mondja
Kukorica Jancsi, amikor megtudja,
hogy rárontott a török a francia népre,
és magyar huszárok mennek a franciák
„segedelmére”. „Hát szegény leányom,
hát édes leányom? – jajdul föl a ki-

rály, akinek elrabolta a török basa fia
a leányát.

Arany János elbeszélõ költeménye, a
Toldi is bõvelkedik háttal kezdõdõ mon-

datokban. Pedig Aranyt sem lehet azzal
vádolni, hogy nem ismerte volna a ma-

gyar nyelv szabályait. Hogy XX. száza-

di példát is idézzünk: a száz évvel ez-

elõtt, 1919. január 27-én elhunyt Ady
Endre is megírta utolsó – a Halottak
élén címû – kötetének bevezetõ versé-

ben. „Hát ahogyan a csodák jönnek, / Úgy
irtam megint ezt a könyvet. / Se nem
magamnak és se másnak: / Talán egy
szép föltámadásnak.”

A száz éve, 1919. január 1-jén New
Yorkban született Salinger világhírû
regénye, a regény elsõ mondata –
Gyenes Judit 1964-es fordítása szerint
– háttal kezdõdik: „Hát ha tényleg kí-

váncsi vagy rá, elõször biztos azt sze-

retnéd tudni, hogy én hol születtem,
meg hogy milyen volt az én egész tetû
gyermekkorom…” A kultuszregénnyé
vált Zabhegyezõt, az eredetiben The
Catcher in the Rye címû mûvet Barna
Imre újra magyarra fordította, de a
2015-ben megjelent Rozsban a fogó is
háttal indul: „Hát ha tényleg érdekel,
elõször is biztos arra vagy kíváncsi,
hogy hol születtem, meg jaj, milyen
gyermekkorom volt…”

Hiába, változik a világ, változik nyelv
és benne a szleng is. De a hát tartja
magát.

Filip Gabriella

H Á T

Az egyik kevésbé is-
mert, ám annál igénye-
sebb budapesti könyvki-
adó a sziléziai német
származású Martin Opitz
irodalmár, költõ és mû-
fordító nevét viseli. Ala-
pítói alighanem azért ne-
vezték el Martin Opitzról
vállalkozásukat, mert
Bethlen Gábor fejedelem
udvari tudósaként elsõ-
ként foglalkozott Erdély-
ben régészettel. A kiadó
nem az üzleti sikerekre,
hanem tetszetõs külsejû
szakkönyvek és tudomá-
nyos népszerûsítõ kiad-
ványok, köztük történet-
tudománnyal, vallás-, va-
lamint irodalom-, mûvé-
szet-, jog-, és fegyvertör-
ténettel, továbbá építé-
szetszociológiával, nyel-
vészettel és numizmati-
kával foglalkozó írások
megjelentetésére helyezi
a hangsúlyt.

A kiadó nemrégiben
közreadta Romhányi Be-
atrix „Kolduló barátok –
gazdálkodó szerzetesek”
címû kötetét, amely a bu-
dapesti Károli Gáspár Re-
formátus egyetemen ok-
tató történész doktori
munkájának átdolgozott
változata. A témával rég-
óta foglalkozik a szerzõ,
eddig ugyanis már 14
publikációja látott napvi-
lágot ebben a témában.
Könyvében nem szorít-
kozik a középkori Ma-
gyarország területére, ha-
nem figyelembe veszi
egész Kelet- Közép-Eu-
rópát a koldulórendek,
mint a ferencesek, a do-
monkosok, az ágoston-
rendiek és karmeliták be-

mutatásánál. Alapjában
véve akár dokumen-
tum-kötetnek is beillõ írá-
sa elején megállapítja,
hogy a rendalapítók egye-
bek között bírálták a mo-
nostori nagybirtokokat és
az apostoli szegénység
példáját követve a szerze-
tesi szegénység új, közös-
ségi felfogását képvisel-
ték. Az olvasók számára
feltehetõen újdonság,
hogy a koldulórendek
körzetei nem igazodtak a
meghatározott egyház-
megyékhez. Ebben sze-

repet játszott az is, hogy
számukra nem az ingat-
lanbirtok, hanem a társa-
dalmi kapcsolatrendszer
volt a megélhetés elsõdle-
ges forrása. A koldulás a
társadalom legkülönfé-
lébb rétegeitõl érkezõ
adományokra, alkalmi és
rendszeres támogatások-
ra alapozta a közösségek
létfenntartását. Bár az
alapelvek azonosak vol-
tak, az egyes rendek még-
is sok tekintetben eltérõ
stratégiákat követtek. A
kelet-közép-európai ré-
gió többi országához vi-
szonyítva Magyarorszá-

gon a koldulórendek már
ténykedésük kezdeti sza-
kaszában szilárd és sûrû
intézményi szervezetet
tudtak kialakítani.

A szerzõ könyvében
választ keres arra a kér-
désre, hogy mi indokolta
a magyarok körében a
kolduló rendek ilyen fokú
társadalmi elfogadottsá-
gát és eltartottságát. Ko-
rabeli források tanúsága
szerint a „hivatásos” tá-
mogatást az egymást kö-
vetõ uralkodók, valamint
az ország vezetõ fõurai
biztosították, ami példa-
ként szolgált.

A könyv nem csupán
egyháztörténeti munka,
mert a témát beágyazta az
ország gazdaság- és társa-
dalomtörténetébe. Az
anyagi javak megszerzése
és a velük való gazdálko-
dás a szerzetes-, de kivált-
képpen a koldulórendek
számára nem öncél volt,
ugyanis a lelkiek és a föl-
diek egymástól elválaszt-
hatatlanok, de a gazdasági
háttér biztosítása szava-
tolta a lelki feladatok ellá-
tásának feltételeit. A késõ
középkorban azonban a
körülmények fokozatosan
megváltoztak, és erre az
átalakulásra egymástól el-
térõen reagáltak a koldu-
lórendek is, azaz az újkor
hajnalán már igencsak
mást jelentett kolduló ba-
rátnak vagy apácának len-
ni, mint a XII. vagy XIII.
században.

F. Romhányi Beatrix:
Kolduló barátok – gaz-
dálkodó szerzetesek; Bu-
dapest, Opitz Kiadó

Vincze András

K O L D U L Ó B A R Á T O K
– G A Z D Á L K O D Ó S Z E R Z E T E S E K

E M L É K E Z E T
ÉS ARÁNYÉRZÉK

Ugye nem felejtettünk el január 22-én
valamiképpen megemlékezni a Magyar
Kultúra Napjáról? – Ez a nap valójában
a Himnusz születésnapja. Kölcsey 1823-
ban írta a nemzet himnuszává lett költe-
ményét: heroikus pesszimizmusa egy-
szerre kifejezi és talán növeli is nemzete
lelkében az érzést, hogy „megbûnhõdte
már e nép a múltat s jövendõt”.

Csodálkozhatunk-e azon, hogy a ma-
gyar balsors szocializmusnak nevezett
idõszakában új himnuszt akart íratni
Illyés Gyulával és Kodály Zoltánnal az
akkori nemzetvezetõ? A két felkért mû-
vész kitért a megbízatás elõl: lám, Isten
megáldotta a magyart – abban a pilla-
natban mindenképpen. Voltak és remél-
jük, lesznek a jövõben is ilyen pillana-
tok, mert nagyon ráfér erre a nemzetre.

Régóta töprengek, miért éppen a Him-
nusz születésnapját tették a Magyar Kul-
túra Napjává 1989-ben?

Ha nekem kellene megindokolnom,
miért ez a nap (legyen) a magyar kultúra
ünnepe, elsõ érvem a Himnusz elsõ mon-
datára és szavára utalna: arra az Isten-
re, aki van. Még annak az embernek a
számára is, aki nem hisz benne. Mert
nemcsak a kultúra van Istenben – akiben
minden benne van, mi magunk is „benne
élünk, mozgunk és vagyunk” (ApCsel
17,28) –, hanem Isten is benne van a kul-
túrában. Legalábbis addig kultúra a
kultúra, amíg az emberlét legfõbb kér-
dései állnak a középpontjában – Hon-
nan jövünk? Kik vagyunk? Hová me-
gyünk? –, erre utalt Thomas Mann is,
amikor azt állította, hogy ha elhal a kul-
tusz (a vallás), elsorvad a kultúra.

Az a gesztus, amellyel a két magyar
mûvész elhárította egy új himnusz meg-
alkotását – az volna a második érvem a
kultúra napjának a Himnusszal való
összekapcsolására. Illyés és Kodály
egyaránt tudták – magatartásukkal kife-
jezésre is juttatták –, hogy két életfontos-
ságú hozadéka és feltétele van a kultúrá-
nak: az emlékezet és az arányérzék. Nem
írhatnak új himnuszt: mert van. Olyan,
amely emlékezteti a nemzetet a múltjá-
ra: mert jó, ha egy nép – és benne min-
den ember – tudja, hogy nem vele kezdõ-
dik a világ. A kultúra a nemzet és a te-
remtett világ emlékezete is: megtartó
erõ és életben tartó tudás. Mindennél
jobban látszik ez ma, amikor az iskolától
azt követelik, hogy egyre kevesebbet ta-
nítson, a médiumoktól pedig, hogy egyre
több mindent feledtessenek el az embe-
rekkel. Hogy két példával szemléltessük:
ha sikerült volna megtanulni a kémiát
(és a felelõs emberi magatartást), nem
növekednék a globális felmelegedés. Ha
sikerült volna nem elfelejteni, mi is tör-
tént az elmúlt évtizedekben és az elõzõ
esztendõkben, másként döntött volna az
ország többsége egyik-másik parlamenti
választás alkalmával.

Aki Bachot és Mozartot hallgat, nem-
csak a lelkét kényezteti: közben arányér-
zékét is neveli. Megtanulja fölismerni a
részeket az egészben, a részletek egy-
máshoz való viszonyát, amibõl a harmó-
nia épül. Amikor az iskolákból eltûnik a
mûvészeti oktatás és nevelés, akkor idõ-
vel kivész az emberekbõl az arányérzék:
képesek például egyenlõségjelet tenni –
„mindenki követett el hibát” – az eldo-
bott utcakõ és a szemmagasságban kilõtt
könnygázgránát és gumilövedék közé.

Illyést és Kodályt emlékezete és
arányérzéke – és nem utolsósorban bá-
torsága – megkímélte attól, hogy telje-
sítsék a kérés formájában kapott paran-
csot. Ennek köszönhetõen a magyar
nemzetnek még mindig megvan a himnu-
sza. Méltó és igazságos tehát, hogy a
Himnuszhoz kötõdik a Magyar Kultúra
Napja. Isten, áldd meg a magyart.

Kipke Tamás

Nem gyakori jelenség a
liturgia történetében, hogy
világi hívõ, különösen egy
hölgy legyen új áhítat,
mozgalom elindítója.

Emilie-Marie Tamisi-
er (1834–1910) dél-fran-
cia asszony a francia ka-
tolikus Egyházat erõsen
meggyengítõ janzenista
eltévelyedés és az encien
regime (a forradalmat kö-
vetõ monarchista vissza-
hatás), valamint az ipari
forradalmat követõ társa-
dalmi változások idején,
a 19. század vége felé
ilyen személyiség volt.

Eymard Szent Julien
lelki gyermeke 1874-ben
Avignonban kezdett za-
rándoklatokat szervezni.
Jellemzõ, hogy mindjárt
egy másik jeles lelki köz-
pontba, Ars-ba vitt imád-
ságos útjuk. A következõ
évben már 50 ezer hívõ
vett részt a zarándoklaton.

Az Eucharisztia kultu-
szának új megnyilatkozá-
sából született francia ka-
tolikus újjászületés kö-
zéppontjában a szentség-
imádás és a Jézussal való

kiengesztelõdés állt. A bûn-
bánatot tartották a meg-
újulás feltételének. Nem
abból indultak ki, hogy a
„gonosz világnak” meg
kell térnie. Meggyõzõdé-
sük volt, hogy nekünk kell
Jézushoz visszatérnünk.

Az avignoni zarándok-
latot követte 1881 júniu-
sában az I. Eucharisztikus
Kongresszus Lille-ben. Is-
mét Avignon volt a szín-
helye a II. kongresszus-
nak. 1883-ban már átlép-
ték a határt és Liége-ben
rendezték a következõ kon-
gresszust. 1885-ben a sváj-
ci Friebourg következett.

1893-ban már XIII.
Leó pápa kérésére Jeru-
zsálemben volt a VIII.
kongresszus. Ez az osz-
mán világban Jézust kép-
viselte. Ezen már a pápa
követe is részt vett.

1905-ben újabb lépés
volt a világegyház köz-
pontjában, Rómában ren-
dezett nemzetközi kong-
resszus. Ezen Szent X.
Piusz pápa is részt vett és
elhatározta, hogy min-
den kongresszusra elkül-

di magas rangú képvise-
lõjét.

Az 1912-es bécsi, 1913-
mas máltai és az 1914-ben
Lourdes-ban tartott kong-
resszusok a növekvõ há-
borús feszültség légkö-
rében a békevágy kifeje-
zõdése is volt.

A Nagy Háború után
1922-ben Rómában jöt-
tek össze. Ezen már közel
egymillió volt a szentál-
dozáshoz járulók száma.
1934-ben kilépett Euró-
pából a mozgalom Bue-
nos Airesben.

Hazánk 1938-ban fo-
gadhatta elõször a nem-
zetközi kongresszust. Ez
volt a XIV. a sorrendben.

2016-ban a Fülöp-szi-
geteki Cebuban jelentet-
ték be, hogy 2020-ban,
szeptember 13. és 20. kö-
zött ismét Budapest fo-
gadhatja az 52. nemzetkö-
zi kongresszust. Hazánk
és a világegyház hitbeli
megújulását, az eucha-
risztikus élet elmélyülését
szolgálja Tamisier asszony
kezdeményezése.

Rosdy Pál

T A M I S I E R A S S Z O N Y
K E Z D E M É N Y E Z É S E
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H A T Á R T A L A N H A Z A S Z E R E T E T
Találkozás Lõrincz Sarolta Aranka ipolybalogi énekmondóvalt

Hazaszeretet, hagyományõrzés – elavult fogalom, vagy ellenkezõleg, kincsek
tárháza, amelyet õrizni, védeni és ápolni kell, mert hiányuk gyökértelenné, si-
várrá tesz? Mit jelent mindez azok számára, akik szándékuk ellenére, egy nagy-
hatalmak által hozott döntés értelmében, magyarként egy másik hazában él-
nek? Hogyan tudják megõrizni magyarságukat? Errõl kérdeztük Lõrincz Sa-
rolta Arankát, a felvidéki magyarság hagyományainak, értékeinek õrzõjét.
Mottó: „A palócoknál az asszonyszemélyek semmilyen cselekvést nem végeznek
nóta nélkül” (Lisznyai Kálmán)

– Mit kell tudni Ipolybalogról?
– Ipolybalogon születtem és itt is élek

immár több évtizede, ezért kötelessé-
gemnek érzem, hogy mindent felkutas-
sak és leírjak, ami Ipolybalog régmúltjá-
hoz tartozik, és a népi hagyományt se fe-
lejtse el az ifjú nemzedék.

Tudni kell, hogy Ipolybalog magyar la-
kosságát Trianonban az elsõ Csehszlovák
Köztársasághoz csatolták. Magyarságát
azonban hûen megõrizte mindmáig. A
nemzettudat megmaradása köszönhetõ
azoknak, akik fényes lámpásai voltak a ma-
gyarság eszméjének, és mindent megtettek
annak érdekében, hogy az ifjú generációk-
ban tovább öröklõdjön és megmaradjon.
Ilyen volt a cseh megszállás idején,
Montskó László kántortanító, aki feleségé-
vel, Csala Annával nemzedékeket nevelt
ebben a szellemben, egészen a II. világhá-
ború utáni idõkig, amikor a magyar iskolák
bezárása és a jogfosztottság bekövetkezett.

Ipolybalogról azt is tudni kell, hogy
katolikus Árpád-kori templomának tor-
nyán a magyar Szent Korona mása látha-
tó. A szájhagyomány szerint III. Vencel
trónviszálya idején, 1304–1305-ben a mi
falunkon keresztül vitték a magyar Szent
Koronát és a templomban a szószék alat-
ti üregben volt elrejtve. Mátyás király
rendelete értelmében kerülhetett fel a
templom tornyára a Korona.

2005. augusztus 14-én a magyar Szent
Korona hiteles másolata érkezett meg a
falunkba, így a templom oldalfalában ki-
alakított üregben látható, megtekinthetõ.
Tiszteletére minden év augusztus elsõ va-
sárnapján a falu, a helyi önkormányzattal
és az egyházzal karöltve, megrendezi a
Szent Korona ünnepet. Minden hónap
13-án engesztelõ imaórát is tart falunk hí-
võ népe, a helyi plébános úr, György Fe-
renc lelkiatya vezetésével. Az imaengesz-
telésünket a magyarságért ajánljuk fel.

– Mit jelent Önnek az a szó, hogy ha-
zaszeretet?

– Vannak olyan emberek, akiknek ez
a szó, ez a titokzatos fogalom, hogy ha-

zaszeretet, semmit sem jelent. A hazaszere-
tet elavult fogalomnak tartják. Õk azok a vi-
lágpolgárok, akik mindenütt otthon érzik
magukat, de valós, igazi otthonuk, ahová
kötõdnének, nincs. Ám sokan vannak, akik-
nek e szó hallatára, melegség járja át szívü-
ket, lelküket és máris beugrik elõttük egy
kép. Régi emlékek, család, hagyomány, fa-
luközösség, templom, temetõ, egy táj, maga
a szülõföld, s ahogy tágul a kör, úgy jön elõ
a nemzet és a haza.

– A határon túli ma-
gyarok hogy érzik, hol
van a hazájuk?

– Szeretni valamit,
vagy valakit csak úgy le-
het, ha létezik. Nekünk,
határon túli magyarok-
nak van hazánk, létezõ
valóság számunkra a ha-
za? S ha létezik, akkor
szeretjük e hazánkat?

Ezt a kérdést egy al-
kalommal szülõfalum-
ban többeknek feltet-
tem, akkor, amikor a ha-
záért imádkoztunk. Me-
lyik hazára gondolsz,
amikor imádkozol, a
szlovák, vagy a magyar
hazára? Egy kivételé-
vel, mindenki a nagy történelmi Magyar-
országra gondolt, amikor a hazáért imád-
kozott. Az egy kivételnek, csak a szülõ-
föld, az Ipoly- mente jutott eszébe, holott
az is történelmileg a nagy Magyaror-
szághoz tartozott valamikor.

Vajon miért is imádkozunk a hazáért
mi, határon túliak Szlovákiában, Romá-
niában, Ukrajnában, Szerbiában, Hor-
vátországban és még sorolhatnám szerte
a nagyvilágban? Tudjuk, tapasztaljuk,
egy más nyelvû hazában kell élnünk,
mégis, amikor a hazáért imádkozunk, a
még egységes, nagy Magyarországra
gondolunk. / Nem a kicsivé zsugorított-
ra./ Ez pedig azért van, mert a lelkünkbe
van kódolva, bárhol is élünk a világban,

a magyar nemzethez tartozónak valljuk
magunkat.

Ezernyi szál fûz ehhez a nemzethez.
A nyelvünk, amelyen édesanyánk elõ-
ször szólt hozzánk, amelyen imádkozni
tanított, amelyen altatót dalolt, amelyen
megtanultunk, írni, olvasni. A hagyomá-
nyaink, szokásaink, amelyet elõdeinktõl
örököltünk, a történelmünk, amelyet a
nagy, Kárpát-haza hagyott ránk.

Ezért számomra a hazaszeretet olyan,
mint egy kincses tárház. Elrejtve ott van
anyám szava, imája, éneke, a régmúltról
szóló történetei, meséi, általa a népha-
gyomány minden kincse. Ott van apám,
a II. világháborús emlékeivel, a Don ka-
nyar szörnyû, halált hozó csatáival. Ben-
ne van szûkebb pátriám, az Ipoly mente,

kis falvaival, ahol paló-
cok élnek. Benne van a
néphagyomány, a nép-
dalok, gyermekkorom
emlékei. De benne van
minden megpróbáltatá-
sa a Felvidék magyarsá-
gának, a reszlovakizá-
ció, a kitelepítés, a hon-
talanság, a sehová sem
tartozás minden kínja,
gyötrelme, egybefoglal-
va, a kisebbségi lét min-
den megaláztatásával.
Mégis bizonyosan tu-
dom, szeretem hazámat,
a nagy történelmi Ma-
gyarországot, azt a ha-
zát, ahol még egységes
volt a nemzet. Tudom,
hogy nemzetem életfá-

jának gyökerei megtartó erõként adták és
adják a hazaszeretet fogalmát.

– Szülõfaluja népviseletében jelenik
meg Szent Korona ünnepek alkalmával,
vagy akkor, amikor énekel a folklór cso-
portjával. Mit jelent Önnek a népviselet?

– A néphagyomány szeretetét az
anyatejjel, kiskoromtól szívtam magam-
ba. Ezért nem szokatlan számomra, hogy
felvegyem elõdeim népviseletét, sõt
öröm, hiszen magamra öltve úgy érzem,
elõdeim élnek bennem, velem, általam.
Viselem és hordom azokat a ruhákat,
amelyeket még édesanyám varrt. Aztán
én is elsajátítottam a népviseletem meg-
varrását. Megtanultam a szalagokat ösz-
szeszedni „heppesre”, „rózsatarajkásra”,

csillogó flitterekkel díszítve a szarvas-
kendõt, a pruszlikot, úgy, ahogy azt elõ-
deim tették. Õk tovább adták mindazt a
szokást, hagyományt, amelyet tovább
kellett adniuk a következõ generációnak,
hogy az életfa gyökerei erõsek legyenek
és én is igyekszem továbbadni, úgy,
ahogy azt elõdeimtõl láttam, hogy to-
vább erõsödjön a nemzet.

Tíz körömmel ragaszkodom a hazám-
hoz, nemzetemhez, anyanyelvemhez,
hazám történelmi emlékeihez, a népha-
gyományhoz, mert nem akarom, hogy
üres legyen a szívem. Hiszen mindaz,
ami a hazaszeretetet adja, lelkileg gazda-
gabbá, önzetlenebbé, szeretõbb szívûvé
tesz. És ebben a gazdag lelkiállapotban,
a hazaszeretettõl túlcsorduló szívvel, te-
szem a dolgom, amire Isten idõt, talentu-
mot adott. Érzem az indíttatást, hogy
össze kell gyûjtenem a régmúlt emlékeit,
akár tárgyi, akár szellemi síkon, hiszen
ezek az emlékek gazdagítják, erõsítik
nemzetünk életfáját. Tudom, hogy a ha-
zaszeretet nem hasonlít a család iránt ér-
zett szeretethez, de azt is tudom, hogy ez
a szeretet egy magasabb célt szolgál.
Ezért szívbõl csak magyarul tudok gon-
dolkodni, imádkozni, énekelni. Szá-
momra ez mind együtt nem más, mint
hazaszeretet.

Amikor szülõfalum népviseletét ma-
gamra öltöm, amikor anyanyelvemen
énekelem a csodálatosan szép Mária
énekeket, amikor a helyi iskolába meg-
hívnak, hogy a gyerekeknek, a népi ha-
gyományokról, szokásokról tartsak elõ-
adást, amikor a Bukréta folklór csopor-
tommal szerepelek, tudom, hogy mind-
ezt azért teszem, mert végtelenül szere-
tem hazámat, nemzetemet, amelyhez tar-
tozom. Ebben az irányban kötelességeim
vannak, de ezek a kötelességek nem
megterhelõk a számomra.

Befejezésként Babits Mihály gondo-
latait idézném, aki éppen 135 éve szüle-
tett, de írásai, versei máig élõk és igaz út-
mutatást adnak számunkra:

„Mindenik embernek a lelkében
dal van,

és saját lelkét hallja minden dalban.
És akinek szép a lelkében az ének,
az hallja a mások énekét

is szépnek. (2. ének )
Gréczi László

„Ragaszkodom a hagyomá-
nyokhoz”

S Z E N T M I S É V E L É S H A N G V E R S E N N Y E L Z Á R U L T A M Á T Y Á S K I R Á L Y - É V
„Nagy királyunk szerepe és jelentõsé-

ge, megítélése az évszázadok során szin-
te semmit sem változott, ezért is öröm,
hogy hivatalos és protokollprogramok
helyett igazi tartalommal sikerült meg-
tölteni az emlékévet” – fogalmazott ün-
nepi köszöntõjében Semjén Zsolt mi-
niszterelnök-helyettes, a Mátyás király-
emlékév fõvédnöke 2018. december 22-
én Budapesten a Szent István-baziliká-
ban. A Mátyás-év nagyszabású záróese-
ményén a Ványolós András énekes-kar-
nagy vezette Madéfalvi Schola és a csík-
szeredai Lux Aurumque Kamarakórus
közös adventi koncertjét is meghallgat-
hatták a jelenlévõk. A kortárs és gregori-
án dallamokat ünnepi szentmise követte,
amelyet Snell György esztergom-buda-
pesti segédpüspök és Kémenes Lóránt
Zoltán kolozs-dobokai fõesperes, a ko-
lozsvári Szent Mihály-templom plébá-
nosa celebrált. Ezzel egy idõben a
Szent István téren megnyílt a Mátyás
király – Mecénás és katona címû exk-
luzív kiállítás.

Az emlékévekre azért van szükség,
mert nagyszerû elõdeink, hõseink meg-
érdemlik, hogy megemlékezzünk róluk,
illõ és kötelességünk is, hogy megismer-
tessük õket a következõ nemzedékkel.
Ugyanakkor a ma emberének is szüksé-

ge van arra, hogy erõt meríthessen a nem-
zetépítõk munkájából – hangsúlyozta be-
szédében Semjén Zsolt. Visszatekintve az
elmúlt esztendõ változatos programjaira,
megállapította, hogy „méltó módon ün-
nepeltük meg nagy királyunkat”.

Csibi Krisztina, a programsorozat le-
bonyolításával megbízott Magyarság
Háza igazgatója lapunknak elmondta,
hogy programjaik elsõsorban a Kár-
pát-medence területein vándoroltak, de
eljutottak a nyugati diaszpóra néhány
helyszínére, így Bécsbe és Kanada több
nagyvárosába is. „Kiemelkedõ program-
elemünk volt a Mátyás király – Mecénás
és katona címû exkluzív kiállítás, amely
Pozsony, Székesfehérvár, Zenta, Eszék,
Lendva, Kolozsvár, Madéfalva, Bereg-
szász, Bécs és Gyõr felkeresése után ér-
kezett meg Budapestre. Három másik,
könnyített installációjú kiállítást, a Hu-
nyadi Mátyás életterei, a Bibliotheca
Corviniana és a Pennaforgatók Mátyás
király udvarában címû tárlatokat is ván-
doroltattuk, e mellett reneszánsz forga-
tagokat szerveztünk, interaktív foglal-
koztatósátrakkal egész nyáron jelen vol-
tunk a nemzetpolitikai táborokban és a
nagyobb fesztiválokon, tudományos kon-
ferenciák társszervezõi voltunk, tanul-
mányi vetélkedõket, mesemondóverse-

nyeket támogattunk, öltözet-, fegyver-,
étel- és italbemutatókkal és számos más
rendezvénnyel emlékeztünk meg a nagy
királyról” – tekintett vissza Csibi Krisz-
tina. Felidézte, hogy a támogatásukkal
jelent meg Az újraálmodott Róma címû
gyõri corvina hasonmás díszkiadása, a
Magyar Nemzeti Bank különlegesen
nagy méretû Mátyás-emlékérméket bo-
csátott ki, a Magyar Nemzeti Levéltár
Merre járt Mátyás király? címmel kor-
szerû számítógépes alkalmazást készí-
tett, a Visegrádi Mátyás Király Múzeum
pedig elindította kétéves vándorútjára a
Mátyás király várai címû kiállítását. Ki-
emelte az álruhás Mátyás király és hû
lantosának országjárását, akik tanítási
idõszakban Kárpát-medence-szerte fo-
lyamatosan felkerestek óvodákat, iskolá-
kat, polgármesteri hivatalokat, kulturális
és egyházi intézményeket, mit több Ka-
nadában is felbukkantak.

Az igazgató megjegyezte: abban,
hogy a Mátyás király-év programsoroza-
ta lebonyolításának a Magyarság Háza
ilyen sikeresen eleget tudott tenni, a saját
ötleteik és kezdeményezéseik mellett
partnerszervezeteiknek is igen jelentõs
szerepük volt, ugyanakkor jó volt látni,
hogy a magyar közösségek önállóan is a
világon mindenütt számos rendezvényt

szerveztek. Ebben a Petõfi Sándor Prog-
ram, valamint a Kõrösi Csoma Sándor
Program ösztöndíjasai is derekasan ki-
vették a részüket – tette hozzá Csibi
Krisztina.

Az igazgató felhívta a figyelmet arra,
hogy hivatalosan ugyan lezárult az em-
lékév, ám számos program áthúzódik a
következõ évre-évekre is. A Visegrádi
Múzeum említett tárlata 2020 õszéig ván-
dorol, továbbá folytatja útját a Mecénás
és katona kiállítás is. Az Országos Szé-
chényi Könyvtár A Corvina Könyvtár bu-
dai mûhelye kiállítása 2019. február 9-ig
látogatható, az MTA Könyvtár és Infor-
mációs Központjának Csillagok, csillag-
képek, tudósok – Tudomány Mátyás ki-
rály udvarában címû tárlata pedig február
28-ig várja az érdeklõdõket. „Mindez
nemcsak azt mutatja, hogy Mátyás király
mellett senki nem tud és nem is akar szó
nélkül elmenni, hanem azt is, hogy a tör-
ténelmünk e bátor, hõs személyiségérõl
való megemlékezés korokon és esztendõ-
kön átívelõ állandó folyamat. Ezt gyara-
pította jelentõs mértékben a 2018-as Má-
tyás király-emlékév, melynek programso-
rozata az eredeti céljának megfelelõen a
nemzeti összetartozást is erõsítette” –
zárta szavait Csibi Krisztina.

Varga Gabriella
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A Magyar Katolikus Püspöki Konferencia külföldi
magyar lelkipásztori szolgálatért felelõs püspöké-
nek irodája: MKPK, Külföldi Magyar Lelkipászto-
ri Szolgálat, Dr. Cserháti Ferenc püspök, H-1053
Budapest, Papnövelde utca 5–7., tel./fax: 0036-1/
266–4515, e-mail: cserhati@katolikus.hu �

MAGYAR NYELVÛ SZENTMISÉK
NYUGAT-EURÓPÁBAN

Itt közöljük a magyar lelkészségek telefonszá-
mát és címét, ahol érdeklõdni lehet magyar
nyelvû szentmisék helye és ideje után. Meg-
található még az MKPK honlapján is:
http://www.katolikus.hu/miserend

ANGLIA:
London: Ft. Csicsó János fõlelkész, Hungarian

R.C. Chaplaincy, 62 Little Ealing Lane, London,
W5 4EA, Tel./Fax: +44-20/8566-0271. E-mail:
hungarian.chaplaincy@btinternet.com Misézõ he-
lyek: London, South Croydon, Bristol, Luton,
Cambridge; www.magyarkatolikusok.co.uk. Bõ-
vebb információ a Facebookon, a Katolikus szent-
misék Londonban cím alatt.

Észak-Anglia:
Az észak-angliai magyar lelkipásztorkodás át-

menetileg szünetel. Lelkipásztori ügyekben, kérem,
vegyék fel a kapcsolatot a londoni Fõlelkészséggel.

AUSZTRIA:
Bécs: Ft. Simon Ferenc esperes, fõlelkész és

P. Szomszéd Tamás SJ, Wiener Ungarische
Kath. Gemeinde, Döblergasse 2/30b, 1070 Wi-
en, tel.: +43-1/526 49 72; fax: +43-1/526 49 72
25. Misézõ helyek: Bécs, vasárnaponként 11.00-
kor, Deutschordenskirche, Singerstr. 7., Bécsúj-
hely, Domplatz 1 (Szent Katalin-kápolna), min-
den hónap utolsó vasárnapján 17.00-kor;
bmke@katolikus.at, www.katolikus.at; Baden,
minden hónap második vasárnapján 16.30-kor,
Leesdorfer Haupt Str. 74., 2500- Baden.

Pázmáneum: Ft. Varga János rektor, 1090 Wien,
Boltzmanngasse 14, tel.: +43-1/3191403-18 ,
e-mail: collegiumpazmaneum@gmail.com, elões-
ti szentmise: szombatonként 17.00-kor. www.
pazmaneum.katolikus.hu

Burgenland/Alsóõr: Kath. Pfarramt, 7501
Unterwart 226, tel.: +43-3352/34108. Misézõ he-
lyek: Alsóõr, vasárnaponként 9.45-kor, Felsõõr,
vasárnaponként 8.30-kor. Felsõpulya, hó 1. vasár-
napján 8.45-kor. Alsópulya, hó 1. és 3. vasárnap-
ján 18/19 órakor.

Eisenstadt/Kismarton: Ft. Pál László. Szentmise
minden hó 3. vasárnapján 11.00-kor, Franziskaner
Kirche, Haydngasse 31, 7000 Eisenstadt.

Graz: Msgr. Molnár Ottó, tel.: +43-316/68 21
2421, otto.molnar@laposte.net; és Ft. Holló Ist-
ván, tel.: +43-676/8742 6711, istvan.hollo@
graz-seckau.at; szentmise minden vasárnap 17.00
órakor. Kalvarienberg-Kirche, Kalvarienbergstr.
155., 8020 Graz.

Innsbruck: Szentmise minden hónap 2. vasár-
napján a Magyar Házban, Richard Wagner Str. 3.
6020 Innsbruck. Érdeklõdni: Wachsmuth Tünde,
sopronyi_tunde87@yahoo.com

Linz: Ft. Szabó Ernõ, Ungarnseelsorgezen-
trum d. Diözese Linz, Herrenstr. 2. 4600 Wels,
tel.: +43-732/ 341175, ernest.szabo@diozese-
linz.at; Misézõ helyek: Linz: minden hónap 1., 3.
és 5. vasárnapján; Wels: 2. és 4. vasárnap.

Klagenfurt: Szentmise minden hónap utolsó
vasárnapján 14.00-kor a Kapuziner Kirchében,
Waaggasse 15, 9020 Klagenfurt.

Salzburg: Szentmise havonta egyszer, 3.
szombaton 17.00-kor az Orsolyita-templomban,
Aigner Str. 135. 5061 Salzburg. Érdeklõdni:
Bohuny István, tel.: +43-699/81721232.

BELGIUM
Brüsszel: P. Havas István Sch.P., Mission Ca-

tholique Hongroise, Magyar Ház, szentmise min-
den vasárnap 10.30 és 18.00 órakor. Rue de
l’Arbre Bénit 123, 1050 Bruxelles. Tel.: +32-2/64
96 188, mobil: +32-487/614 063, havas@piar.hu.
Honlap: www. magyarhaz. be. Misézõ helyek:
Leuven, Hága/NL, Luxembourg.

Liége/Luxembourg: Ft. Dobai Sándor fõlelkész,
Hospitaalstraat 3 büs 8, 3600 Genk, Belgium,Tele-
fon: +32/89–354–650. Misézõ helyek: Liége,
Verviers, Eupen, Huy, Genk, Eiden, Charleroi,
Luxembourg város.

FRANCIAORSZÁG
Párizs: Mission Catholique Hongroise, 42, rue

Albert Thomas, 75010 Paris, tel.: +33-1/42 086170,
fax: +33-1/42 067155, missioncatholique@orange. fr;
www. magyarmisszio.info

LENGYELORSZÁG
Varsó: minden hónap második vasárnapján

15.00-kor, Az Úr Mennybemenetele-templom
(Koœció³ Wniebowst¹pienia Pañskiego), Ursy-
nów, al. Komisji Edukacji Narodowej 101. Met-
róval a Stok³osy állomásig kell jönni, majd Varsó
központja felé sétálni kb. 350 m-t.

NÉMETORSZÁG
Augsburgi Egyházmegye: Misézõ helyek:

Augsburg, Kempten, Neuburg a. D.. Érdeklõdni: Ft.
Csibi Sándor, Ungarische Kath. Mission, Henisiusstr.
1., 86152 Augsburg, tel.: +49-821/ 31 66 89 60
vagy +49-821/31 66 89 61, iroda@ augmis.de;
www.augmis.de, www. augsburgimisszio.de

Bamberg-Eichstätt-Regensburgi Egyházmegye:
Stemper Ferenc lisbergi plébános mutat be

szentmisét kéthetenként. Lehetõség szerint Dan-
kó István atya (Amberg) is besegít. A szentmisék
helye: Caritas-Seniorenheim St. Josef kápolnája,
Giesbertstr. 65. Érdeklõdni lehet: Lipecz Josef,
Tel.: +4917638033699.

Esseni Egyházmegye:
Misézõ helyek: Duisburg, Essen. Érdeklõdni:

Ung. Kath. Mission, Fraziskaner Str. 69a, 45139 Es-
sen. Kölnben: tel./fax: +49-221/33 778 517.

Freiburgi érsekség:
Ft. Lovász Reinholdt plankstadti kooperator,

cím: Schwetzinger-Str. 32, 68723 Plankstadt, ha-
vonta magyar szentmisét tart Mannheimben.

Berlini és Hamburgi Fõegyházmegye,
Hildesheimi és Osnabrücki Egyházmegye:

Misézõ helyek: Berlin, Hamburg, Hannover,
Kiel, Lübeck, Braunschweig, Bremen. Érd.:
Hamburgban: Ft. Rasztovácz Pál, Ungarische Ka-
tholische Mission, Bürgerweide 35, 20535 Ham-
burg, tel.: +49-40/25 077 83.

Kölni Fõegyházmegye és Aachen:
Misézõ helyek: Köln, Bonn, Düsseldorf, Wup-

pertal, Bergisch-Gladbach, Aachen. Érdeklõdni:
Ft. Lukács József, Kath. Ungarnseelsorge Köln,
Am Rinkenpfuhl 10, 50676 Köln. ungarnzentrum@
netcologne.de; tel./fax: +49-221/ 33 778 517;
www.ungarnzentrum.de

Limburg-Fulda-Mainzi Egyházmegye
frankfurti székhellyel: Misézõ helyek:

Frankfurt-Rödelheim, Mainz, Wiesbaden, Darm-
stadt, Giessen. Érdeklõdni: Ft. Takács Pál, Katho-
lische Ungarische Gemeinde, Ludwig-Landmann-
Str. 365, 60487 Frankfurt. Tel.: +49-69/ 24 79 50
21, 069/24795022, fax: +49-69/97 78 26 84;
www.magyar-katolikusok-frankfurt.de,
pal.takacs@magyar-katolikusok-frankfurt.de

München-Freisingi Fõegyházmegye:
Misézõ helyek: München, Rosenheim, Erding,

Ladshut, Bad Tölz. Érdeklõdni: Ft. Merka János,
Magyar Katolikus Egyházközség – Ungarische
Katholische Gemeinde, Oberföhringer Str. 40,
81925 München. Tel.: +49-89/2137- 4230, fax:
+49-89/2137-4234. Ungarische-Gemeinde.
Muenchen@eomuc.de; www.ungarische-mission.de
Nyugdíjas kisegítõ: Ft. Buchmüller István ny. plé-
bános.

Münster-Paderborn-Osnabrücki
Egyházmegyék:
Misézõ helyek: Bielefeld, Hagen, Marl, Men-

den, Münster, Neukirchen-Vluyn, Osnabrück. Ér-
deklõdni: Ft. Simon Péter, Münster Magyar Kato-
likus Misszió, Middelfeld 24, 48157 Münster,
tel.: +49-251/9 32 57 288, ungarische-mission@
bistum-muenster.de, honlap: https://sites.google.com/
site/magyarkatolikusmisszio vagy www.facebook.
com/ungmis

Passaui Egyházmegye:
Érdeklõdni: Ft. Kovács János, 84375 Kirch-

dorf am Inn, tel.: 0049-85/71 23 32. Magyar Mis-
sio Passau, honlap: www.magyar-missio-passau.de/

Rottenburg-Stuttgarti Egyházmegye:
Érdeklõdni: Ft. Dr. Tempfli Imre, Unga-

rische Katholische Gemeinde, Albert-Schäffle
Str. 30, 70186 Stuttgart, tel.: +49-711/236 91
90, fax: +49-711/236 73 93, mission@stuttgar-
ti-katolikusok.de www.stuttgarti-katolikusok.de,
és Ft. Merlás Tibor, Walfischgasse 17, 89073
Ulm, tel.: +49-731/39 96 63 06, mobil: +49-
1575-3701412, mtibor1960@gmail.com Misé-
zõ helyek: Stuttgart, Ulm, Balingen-Frommern,
Biberach, Böblingen, Friedrichshafen, Eislin-
gen, Heidenheim, Heilbronn-Horkheim, Lud-
wigsburg, Munderkingen, Reutlingen, Schwä-
bisch-Gmünd, Weingarten, Tuttlingen.

Würzburgi Egyházmegye:
Misézõ hely: Würzburg. Érdeklõdni: Ft. Dr.

Koncsik Endre, Domerschulstr. 2, 97070 Würzburg.
Tel.: 0049-931/38 66 2530, fax: 38 662 599.

NORVÉGIA
Információ a magyar nyelvû lelkipásztori

szolgálatról: www.nufo.no/makao
OLASZORSZÁG
Róma: Mons. Dr. Németh László fõlelkész, a

római Szent István Ház igazgatója, Casa di Santo
Stefano, Via del Casaletto, 481, 00151 Roma, tel.:
+39/06 6574 2834, mobil: +39/348 79 52 165,
italiamissiohu@gmail.com. Misézõ helyek: Ró-
ma – minden hó utolsó vasárnapján 10.30-kor,
Chiesa Santa Maria del Suffragio (Via Giulia) –
00186 Roma, kivéve július, augusztus) és a Szent
Péter-bazilika Magyarok Nagyasszonya-kápolná-
jában minden kedden 8.00-kor. Milánó – minden
hó elsõ vasárnapján 16.00-kor, Szalézi oratorium
(Via Copernico 9, kivéve jan., júl., aug., szept.).

Magyar szentmisék helye: Bologna, Catania,
Loreto, Padova, Palermo, Parma, Torino.

Firenze: Mons. Dr. Kovács Gergely, Pontifi-
cio Consiglio della Cultura, 00120 Città del Vati-
cano, gkovacs@tin.it

SVÁJC
Zürich: Ft. Varga Péter, Röm. Katholische

Ungarnmission, Winterthurer Str. 135, 8057 Zü-
rich, tel.: +41-44/36 23 303, peter.varga@ mail.ch;
Misézõ helyek: Zürich, Winterthur, Wetzikon-
Uster, Schaffhausen, Frauenfeld.

Genf és Lausanne: P. Stipitz Árpád atya
OFM. Genfben minden hónap elsõ és harmadik
vasárnapján, 10:30 órakor, a Cointrin-i kápolná-
ban, Chemin du Ruisseau 36, 1216 Cointrin GE; ;
+41 22 791 04 58. Lausanneban a genfi vasárnapi
szentmiséket megelõzõ szombaton, 18:00 órakor,
a Servan kápolnában, Chemin Eugene-Grasset
12, 1006 Lausanne; ; +41 76 483 73 94.

Bern: Ft. Pál István, Röm. Kath. Ungarnmis-
sion, Pf. 102, 3073 Gümligen, info@ katolikus.ch;
www.ungarnmission.ch

Basel: Ft. Pál István, Röm. Kath. Ungarn-
mission, Binninger Str. 45, 4123 Allschwil; tel.:
+41/765185440. Szentmise: minden vasárnap
8.50-kor. www.ungarnmission.ch; a Sacré Couer-
templomban, Feierabendstr. 68.

St. Gallen: a hónap második vasárnapján
17.00 órakor magyar szentmise a Schutzengel-
kápolnában (a dóm mellett). Lelkész: Szücsi
László, Kirchstr. 13, 9036 Grub. Tel.: 071 891 56 01.

***

Parancsait is azért adta, hogy akarata
szerint éljünk, és eljussunk az örök éltre.
Sajnos vannak, akik nem bíznak benne,
és nem hallgatnak rá. Aki tudva és akar-
va nem tesz eleget Isten parancsának, aki
nem hallgat lelkiismerete szavára, az
bûnt követ el.

Valóban a legtöbb betegségnek az
emberek bûnei az okozói. Sokan saját
magukat okolhatják betegségükért, akik
pl. engedve a csábításnak valamilyen
kábító szert fogyasztva annak függõivé
váltak, ami beteggé tette õket. Sok em-
bert beteggé tesz oktalanul vállalt egész-
ségtelen életmódja. A legtöbb betegsé-
get és sérülést azonban mások bûnei
okozzák, gondoljunk csak a terrorista
merényletek vagy a háborúk okozta sé-
rülésekre. De beteggé tehetjük ember-
társainkat azok idegesítésével, zaklatá-
sával vagy bántalmazásával, vagy fele-
lõtlen magatartásunkkal, balesetek
okozásával.

Sokan nem hisznek Isten megbocsátó
szeretetében, sem az egymás iránti meg-
bocsátó szeretet szükségességében. Ezek
általában olyan emberek, akik magukat
ártatlannak tartják, és nem veszik észre,
hogy közben másokat mennyire meg-
bántanak. Ha valami baj van, akkor min-
dig másokat hibáztatnak, felmentve ma-
gukat minden felelõsség alól. Õk azok,
akik emberi jogaikra és „igazságra” hi-
vatkozva nem hajlandók megbocsátani
azoknak, akik õket megbántották, és til-
takoznak minden megbocsátás ellen. Ez-
zel végül saját maguknak ártanak, mert
aki nem tud másoknak megbocsátani, az
rabja marad mások iránti haragjának, az
mindig lelki beteg marad.

Saját magunkról tudjuk, és környeze-
tünkben is azt látjuk, hogy mi mindenre
vagyunk képesek, hogy betegségeinkre
gyógyulást nyerjünk. A mai, fejlõdõ or-
vostudomány valóban egyre több beteg-
séget képes meggyógyítani, képes sok
emberi fájdalmat enyhíteni. Az egyre
fejlõdõ gyógyszerek és gyógyítási eljá-
rások azonban egyre több pénzbe kerül-
nek, és ezért azt még a leggazdagabb or-
szágok sem tudják valamennyi állam-
polgáruknak biztosítani. Egyedül az Úr-
jézus képes nekünk megadni a gyó-
gyulást, és megszabadítani a legna-
gyobb betegségtõl, a bûntõl. Az Õ gyó-
gyító erejének igénybe vétele azonban
nem pénztõl, anyagi lehetõségeinktõl
függ, hanem egyedül hitünktõl: Hiszünk
Isten bûnbocsátó szeretetében, ezért el-
ismerjük és megbánjuk bûneinket, és
bûnösségünket megvallva bocsánatát
kérjük. Miután pedig Isten megbocsá-
tott nekünk, mindnyájunknak vállal-
nunk kell életünk keresztjét, a naponta
ránk váró szenvedést.

Van-e értelme a szenvedésnek? A
kérdésre a katekizmus ezt válaszolja:
„Jézustól tudjuk, hogy szenvedéseink-
nek van értelme, mert a vele vállalt szen-
vedéssel részesei leszünk a megváltás
mûvének.” Idõs és beteg testvéreinknek
hõsiesen vállalt és elviselt szenvedése Is-
ten megbocsátó szeretetének, a feltáma-
dás és az örök élet hitének egyik leghaté-
konyabb tanúságtétele.

A keresztény örömhír lényege tehát:
Isten bûneink ellenére szeret minket, és
mindenkinek megbocsát, aki elfogadja
irgalmas szeretetét, földi életünk után
pedig hazavár minket az örök életre.

Ezt igazolta az Úr Jézus egész életével,
értünk vállalt szenvedésével, kereszt-
halával és feltámadásával: Van örök
élet. Jézus már földi életünkben meg-
szabadít bûneinktõl, halálunk után pe-
dig végleg megszabadít minket minden
szenvedéstõl, ha földi életünkben elfo-
gadtuk irgalmas szeretetét, és követõi
lettünk. �

HIRDESSEN AZ ÉLETÜNKBEN

Apró-, házassági-, általános hirdetések betûnként: 0,10 EUR

„Jelige” – postaköltség 5,00 EUR

Üzleti, nyereséges hirdetés betûnként 0,20 EUR

Nagybetûs sorok betûnként 0,40 EUR

Egyszerû, 1 „pontos” keret 10,00 EUR

Kéthasábos hirdetés az összeg kétszerese.

Külön kívánságokat esetenként árazunk.

Egymás utáni háromszori hirdetésnél 10 %, hatszori

hirdetésnél 20 % , illetve egész évi hirdetés esetén 30 %

kedvezményt adunk!
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JÉZUS A MI...
(Folytatás az 1. oldalról)

A Stuttgarti Magyar Katolikus Egy-
házközség gyermekei a december 24-i
éjféli mise keretében pásztorjátékot
adtak elõ. A Tempfli Imre atya tollá-
ból megelevenedett születéstörténetet
a gyermekek és szüleik szorgalmasan
tanulták az adventi idõszakban. Két
közös próbát követõen a hívek is új-
raélhették a betlehemi csodát, melyet
gyermekeink éneke és Mokbell-Nyeste
Lilla furulya kísérete tett színesebbé.

(Fotó: Dávid Ferenc)
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H Í R E K – E S E M É N Y E K
Egyházi vezetõk

a köztársasági elnöknél

Áder János köztársasági elnök de-
cember 18-án adventi ebéden fogadta a
magyarországi történelmi egyházak ve-
zetõit. Az ünnepségen Erdõ Péter bíbo-
ros, prímás, esztergom-budapesti érsek
mondott asztali áldást. Az eseményen
részt vett Cserháti Ferenc, a külhoni ma-
gyarok lelkipásztori ellátásával megbí-
zott esztergom-budapesti segédpüspök
is. Az államfõ a beszédében egyebek
mellett kiemelte: „Idei közös adventi ta-
lálkozónk alkalmából szeretném megkö-
szönni mindannyiuknak, hogy oly sokat
tesznek Magyarországért. Azért, hogy
több legyen közöttünk a megértés, a tisz-
tesség, a megbocsátás és a békülékeny
hangnem. Kívánom, hogy a közelgõ új
esztendõben is legyen elegendõ testi és
lelki erõnk, amely segít a munkában,
megtart a bajban, és osztozni tanít az
örömben.”

A kassai vértanúk emlékéve

Bernard Bober kassai érsek-metropoli-
ta december 1-jén a helyi Árpád-házi
Szent Erzsébet-székesegyházban ünne-
pélyesen megnyitotta a három szent kas-
sai vértanú emlékévét, „Megújulni a hû-
ségben” mottóval. Kõrösi Márk, Grodecz
Menyhért és Pongrácz István 1619. szep-
tember 7-én szenvedtek mártírhalált. „A
három szent kassai vértanú közül egyik
sem volt szlovák származású – olvasható
Bober érsek körlevelében, amelyben
meghirdette az emlékévet. – Mindhárman
más-más kulturális közegbõl jöttek: Kõ-
rösi Márk a mai Horvátország
területén született, Grodecz
Menyhért Lengyelországban,
Pongrác István pedig Erdély-
bõl származott. Kassán haltak
mártírhalált, így lettek »kas-
saiak«. A közös hit tette õket
testvérré.” A szentmise záró-
áldása elõtt a fõpásztor két
vándorereklyét bocsátott útjá-
ra, amelyeket egymás után el-
juttatnak a fõegyházmegye
minden plébániájára. A jubi-
leumi esztendõ 2019. szep-

tember 7-én ér véget a kassai székesegy-
házban. Szeptember 8- án Erdõ Péter bí-

boros, prímás, esztergom-bu-
dapesti érsek a vértanúság helyén
emelt egykori jezsuita, ma pre-
montrei Szentháromság-templom-
ban zárja az emlékévet.

Gyûjtés külhoni iskoláknak

A lévai Czeglédi Péter Reformá-
tus Gimnázium és a beregszászi
Pásztor Ferenc Közösségi és Za-
rándokház javára gyûjtöttek a szé-
kesfehérvári Szent István Hitokta-
tási és Mûvelõdési Házban decem-
ber 7-én megrendezett XIII. Öku-
menikus Adventi Jótékonysági Es-

ten. Az est fõvédnökei Spányi Antal me-
gyéspüspök és Steinbach József, a Du-
nántúli Református Egyházkerület püs-
pöke voltak; az eseményen részt vett Róth
Péter, Székesfehérvár alpolgármestere is.
Az est bevételét a lévai Czeglédi Péter
Református Gimnázium (Felvidék) és a
beregszászi Pásztor Ferenc Közösségi és
Zarándokház (Kárpátalja) javára ajánlot-
ták fel. Léván 1945-ben államosították az
iskolaépületet, a kitelepítések és betelepí-
tések következtében a valamikor 90 szá-
zalékot kitevõ magyar ajkú lakosság ma a
peremvidéken, szórványban él. Az újon-
nan épült Beregszászi Közösségi és Za-
rándokházat 2017-ben Majnek Antal
munkácsi megyéspüspök áldotta meg.

Orvosmisszió Kárpátalján
és a Délvidéken

Pro Voluntarista díjjal tüntette ki a Kato-
likus Karitász Orvosmissziójának önkénte-
seit a Kárpátalján és Délvidéken nehéz kö-
rülmények között, orvosi ellátás nélkül élõ
szórvány magyarság körében önkéntesként
végzett áldozatos szolgálatáért, a szûrõvizs-
gálatok és a szükséges gyógykezelések
szervezéséért és a fiatal magyar orvosjelöl-
tek önkéntességre neveléséért Kásler Mik-
lós, az emberi erõforrások minisztere. A
Katolikus Karitász 2015-ben indította el
kórházmissziós programját, annak érde-
kében, hogy támogassa Kárpátalján –
Ungváron, Munkácson és Beregszász-
ban – a gyermekkórházak mûködését és
ezáltal az orvosi ellátás fejlesztését. �

Adventi ebéd az államelnöknél (Fotó: MTI)

M A G Y A R M I S É K
A S Z E N T P É T E R - B A Z I L I K Á B A N

Németh László pápai káplán, olaszor-
szági magyar fõlelkész beszámolóját ad-
juk közre.

Az ünnepek miatt december 18-án tar-
tottuk a 2018-as év utolsó kedd reggeli
magyar szentmiséjét a Szent Péter-bazilika
altemplomában lévõ magyar kápolnában

Az idén is szép számmal jöttek zarán-
dokok a szentmisékre, egyénileg és cso-
portosan, Magyarországról és a határon
túlról, a Felvidékrõl és Erdélybõl. A romá-
niai püspöki konferencia ad limina látoga-
tása alkalmából november 6-án az erdélyi
magyar püspökök testületileg mond-
ták a kedd reggeli szentmisét. Az év
során kedd reggeli szentmisét mon-
dott még a kápolnában Böcskei
László nagyváradi megyéspüspök és
Pápai Lajos nyugalmazott gyõri püs-
pök. Volt olyan kedd, amikor csak
egy hívõ vett részt a szentmisén, más
alkalmakkor meg kicsinek bizonyult
a kápolna, olyan sokan voltak. Szep-
tember végén a Szécsénybõl érkezett
Erkel Ferenc kórus tette énekével
széppé a szentmisét.

Minden héten megemlékezünk a hét
magyar szentjérõl, ezek közül kiemel-
ném, hogy decemberben elsõ alkalommal
kértük a kápolnában Boldog Brenner Já-
nos vértanú pap közbenjárását. Büszke-
séggel tölt el, hogy a szentek sorába emel-
ték VI. Pál pápát, akinek a kápolna létesí-
tésének lehetõségét köszönhetjük. A
szent pápa elsõ ábrázolása a Szent Pé-
ter-bazilikában a kápolnánkban látható, a
magyar származású Amerigo Tot 1980-
ban alkotott féldombormûvén.

2019-ben az elsõ kedd reggeli szent-
mise január 8-án volt. Ez évben is min-
den kedden reggel szeretettel várom a
Rómába érkezõ egyéni és csoportos za-
rándokokat, turistákat a kedd reggeli ma-
gyar szentmisére. A bazilikában az al-
templomba vezetõ lépcsõnél szoktunk
gyülekezni, és 8 órakor együtt megyünk
le az altemplomba. Gondolni kell arra,
hogy a biztonsági ellenõrzés miatt idõbe
telik bejutni a bazilikába. A paptestvé-
rek, akik koncelebrálni szeretnének, a
sekrestyében ölthetik fel a liturgikus ru-

hát. Csoportok érkezését elõre be kell je-
lentenem, ezért kérem azok jelzését az
e-mail címemre: italiamissiohu@gmail.
com vagy telefonon: 00 39 348 7952165.

Jöjjünk minél többen imádkozni a
Magyarok Nagyasszonya tiszteletére
szentelt kápolnába – önmagunkért, csa-
ládjainkért, Egyházunkért, édes hazán-
kért, a határon túl élõ magyarokért, és a
világon szétszóratásban élõ magyar test-
véreinkért!

Vatikáni Rádió

A díjazott önkéntesek (Fotó: Katolikus Karitász)

Szentmise a magyar kápolnában

ÜLDÖZÖTT KERESZTÉNYEK IMANAPJA
N É M E T O R S Z Á G B A N

Szent István, a kereszténység elsõ
vértanújának ünnepén, december 26-án
a német katolikusok 2003 óta imanapot
tartanak az üldözött és elnyomott keresz-
tényekért.

A német püspöki konferencia közle-
ményben buzdítja a híveket, hogy ezen a
napon a szertartások könyörgéseiben és
a személyes imáikban is juttassák kifeje-
zésre a rászoruló keresztény testvérek-
hez fûzõdõ kapcsolatot. Idén különösen
is megemlékeznek a kubai és a venezue-
lai keresztényekrõl, akik a vallás- és szó-
lásszabadság korlátozásai miatt szen-
vednek. A német püspöki konferencia
titkársága az emléknappal kapcsolatban

imákat és vonatkozó anyagokat tesz elér-
hetõvé.

Ez az imanap része annak a kezdemé-
nyezésnek, amelynek neve: „Szolidari-
tás napjaink üldözött és elnyomott ke-
resztényeivel”. Ezzel akarják a német
püspökök felhívni a plébániák, de a köz-
vélemény figyelmét is a diszkrimináció-
ra és a visszaélésekre, amelyeket a ke-
resztények a világ különbözõ részein
megélnek. A kezdeményezésnek az imán
túl részét képezik a szolidaritási utak, a
találkozók politikai vezetõkkel és az ül-
dözött egyházak püspökeinek látogatá-
sai Németországba.

VR

A P O S T O L I N U N C I U S L Á T O G A T O T T
A B U K A R E S T I M A G Y A R O K H O Z

A csaknem kétszáz éves bukaresti magyar katolikus közösség életében külön-
leges nap volt december 16., advent 3. vasárnapja. Két évszázados története so-
rán elõször látogatta meg a közösséget apostoli nuncius.

Bukarest belvárosában található a
Minden Kegyelmek Édesanyjáról elne-
vezett, leginkább Barátok-temploma né-
ven ismert istenháza, mely a román fõvá-
ros legrégebbi, 17. században épült kato-
likus temploma. A román és a német kö-
zösség mellett igen aktív hitélete van itt a
helyi, néhány ezer fõs magyar közösség-
nek is. Ezt a közösséget kereste fel ad-
vent harmadik vasárnapján Miguel
Maury Buendía romániai apostoli nunci-
us azzal a szándékkal, hogy közelebbrõl
megismerje a magyar híveket.

Vasárnaponként reggel 9 órakor ün-
nepelnek magyar nyelvû szentmisét a
Barátok-templomában. Az öröm vasár-
napján a Szentszék nagykövete mutatta
be ezt a szentmisét Fernando Duarte
Barreisszel, az apostoli nunciatúra tit-
kárával, Eugen Bortoº plébánossal és
Wilhelm Dancãval, a Bukaresti Egye-
tem Katolikus Teológia Karának dékán-
jával, valamint a házigazda Tâmpu Cris-
tinellel.

A szentmise ünnepélyessé tételéhez hoz-
zájárult a magyar közösség kórusa, a Fekete
Klára által vezetett Baratia Chorus.

A nuncius látogatása a hívek által ren-
dezett szeretetvendégséggel folytatódott,
ahol a Bukaresti Magyar Nagykövetség
és a Balassi Intézet bukaresti központjá-
nak képviselõi jelenlétében a hívek kötet-
lenül elbeszélgethettek Miguel Maury
Buendíával.

Bara Gyula, a magyar közösség tagja
röviden ismertette a bukaresti magyar-
ság történetét. A közösség a Rákóczi-
-szabadságharc, majd az 1848–49-es for-
radalom és szabadságharc megtorlása
idején, illetve Trianon után alakult ki
több bevándorlási hullám következté-
ben. A magyar katolikusok zöme szé-

kelyföldi származású. A nuncius megbe-
csülésérõl biztosította a lelkes magyar
közösséget, amely kettõs kisebbségként,
katolikusként és magyarként hûségesen
ragaszkodik hitéhez és anyanyelvéhez.

Borbély Tamás

KÖSZÖNETET MONDUNK TÁMOGATÓINKNAK:

Rónai Ádámné, Magyarország – 50 000 Ft, Tatai Viktor és Barbara, Németország
– 10 EUR, Takács Gábor, Németország – 20 EUR, Ocsofszki Ella, Németország –
10 EUR, Gality István és Ilona, Németország – 10 EUR, Wurm-Erdõs Erzsébet,
Németország – 20 EUR, Pruszák László és Terézia, Németország – 10 EUR,
Farmos Mária Magdolna, Svájc – 30 EUR, Fehér Klára, Németország – 30 EUR,
Hugyik István, Svájc – 20 EUR.

Az Életünk támogatására adományokat a következõ számlára lehet befizetni:

SZENT MAXIMILIAN KIADÓ
OTP Banka Slovensko, Komárno

IBAN SK81 5200 0000 0000 0886 7696
BIC/SWIFT: OTPVSKBX

(Kérjük, hogy az átutalás során tüntessék fel az ADOMÁNY szót.)
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